
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1875. Andra Kammaren. N:o 56.

Fredagen den 21 Maj.

Kl. 7 e. m.

§ 1.
Föredrogos och godkändes Stats-Utskottets förslag till Riks

dagens underdåniga skrifvelser:

N:o 27, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
sjette hufvudtitel;

N:o 51, i anledning af den år 1874 verkstälda granskning af 
statsverkets in. fl. allmänna fonders förvaltning år 1872; och

N:o 67, angående uppläggande af ett fonderadt statslån till 
belopp, utgörande eller motsvarande femtio millioner kronor.

<j, 2. Angående
norra stam-

Fortsattes öfverläggningen angående lista punkten i Stats-ianans. 
Utskottets utlåtande N:o 88, i anledning af dels Kongl. Maj:ts 
nådiga proposition angående fastställande af sträckning för de de
lar af beslutade jernbanorna från Storvik till riksgränsen mot 
Norge, hvilkas riktning hittills icke blifvit slutligen bestämd, och 
dels inom Riksdagen väckta motioner i samma ämne.

Ordet lemnades åt

Herr Treffenberg, som anförde: Jag torde icke behöfva ut
breda mig vidlyftigt, för att Kammaren bör kunna förstå skälet 
dertill, att jag icke kan låta detta tillfälle gå förbi obegagnadt utan
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Angående 
norra stam

banans s träck» 
ning, 

(Forts.)

att tillkännagifva min åsigt i frågan, äfven om jag derigenom 
skulle riskera att gifva uppslag till en ytterligare förlängd diskus
sion, en diskussion, som syntes nu vara på väg att eljest taga slut.

Om Grefve Sparre vore här — men han synes för närvarande 
vara borta — sa skulle jag velat börja med att lugna hans far
hågor för de norrländska jernvägarne, hvilka han trodde skola 
blifva “våra finansers graf", som han sade; jag behöfver i det af
seende! ej taga min tillflykt till några fantasier, utan endast till 
den officiela utredning af förhållandet, hvilken föreligger i den af 
honom sjelf åberopade Jernvägsbyggnadsstyrelsens berättelse för år 
1873. Grefve Sparre skall, liksom hvarje annan af Eder, mine Herrar, 
finna, att alla jernvägar norr om Dalelfven hittills lemnat de i eko
nomiskt hänseende mest lysande resultat, tack vare den trävaru
rörelse, som i Norrland hittills beredt och alltid skall komma att 
bereda trafik på jernvägarne. Under det att Grefve Sparres slätt- 
bygdsbanor i medeltal lemnat. en trafikinkomst af endast omkring 
50,000 kronor per banmil, hafva de norrländska banorna lemnat 
tre, ja, fyra gånger så mycket, och lag tror således att, hvad be
träffar den klena behållning man skulle hafva att vänta af de nya 
banorna i Norrland, både Grefve Sparre och alla andra, som hysa 
dylika farhågor, kunna lugna sig.

Hvad jag nu sagt ligger egentligen vid sidan af ämnet, men 
jag har ända måst säga det, emedan åtskilliga af Herrarne, som 
kanske icke så noga studerat hit hörande förhållanden, annars möj
ligen skulle hafva tagit intryck af den skräckbild Grefve Sparre 
på förmiddagen bär för oss upprullade.

Beträffande nu sjelfva hufvudfrågan, måste jag tillstå, att den
sammas stora vigt och betydelse icke blott för Norrland, hvars in
tressen hon närmast berör, utan för hela riket synes mig stå i ett 
skärande missförhållande till den korta tid vi haft att sätta oss in 
i och begrunda samma fråga. Vid föregående tillfällen, då större 
meningsskiljaktigheter gjort sig gällande i fråga om föreslagna 
jernvägssträckningar, har man i allmänhet haft en god beredelse- 
tid för att fatta sitt beslut. Så var förhållandet vid den första 
jernvägsstriden, huruvida vestra stambanan skulle dragas öster 
eller vester om Billingen; så äfven då det blef strid om Laga- 
linien eller Nässjö-linien; så vidare i frågan om vestra stambanans 
byggande norr eller söder om Mälaren; sä vid den bekanta striden 
om Norums- och Carlstads-linierna och på samma sätt slutligen vid 
tvisten om Sala- och Sevalla-linierna. Vid alla dessa jernvägs- 
strider hade man långt förut kännedom om resultatet af undersök- 
ningarne; nu förevarande jernvägsfråga deremot har först för om
kring en månad sedan kommit i det skick, att man varit i till
fälle att kunna bilda sig ett på sakkännedom grundadt omdöme om 
henne, enär resultatet af uudersökningarne först genom den Kongl. 
propositionen blef kändt. Det har häraf också blifvit en följd, att 
orternas invånare och deras naturliga målsmän, de institutioner,
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hvilka hafva att varda orternas störa ekonomiska intressen, Ims- 
håJlningssäUskapen och landstingen, icke fatt tillfälle att yttra si o- 
i frågan, lika litet som vederbörande länsstyrelser, något som dock 
hade varit af stor vigt. Man säger visserligen, att dylika' yttran
den icke äro åt något synnerligt stort värde, emedan de ofta skulle 
vara afgilna från eu mer eller mindre partisk och ensidig synpunkt. 
Att sa kan vara händelsen vill jag icke förneka; men härvid är 
dock. å andra sidan att märka, att just den omständigheten, att 
hvarje orts särskilda intressen äro fastade vid dylika fråo-ors lösning i 
en sådan riktning, att denna blir för samma intressen” tiilfredsstäl- 
lande, gör, att man är angelägen om att framdraga alla de data 
och fakta, som äro egnade att ställa frågan i en sådan da o-er. att 
just dessa, intressen befordras; och allt detta, jemte den ofinmila ut
redningen, o bildar tillsammans ett material för frågans bedömande 
hvilken maste vara af stort värde, då, såsom nu är förhållandet, 
den frugal) afgörande riksdagsmanoriteten är helt och hållet opar
tisk. Hvad särskildt angar de publika myndigheternas yttranden 
och nystan ocn behofvet i allmänhet af dylika utredningar lärer 
det väl icke alltid fa anses gifvet, att t. ex. ett landshöfdinge- 
embete, som afgifver yttrande rörande lämpligaste sträcknino-en af 
en ifrågasatt jernväg i länet, nödvändigt skall afgifva detta ytt
rande i syftning att derigenom befordra endast eller företrädesvis 
länsresidensstadens intressen; jag påminner i det hänseendet endast 
om länsstyrelsens i Carl stad yttrande rörande företrädet mellan No- 
rums- och Caristads-linierna, hvilket yttrande utföll så. att Xorums- 
lirnen, enligt länsstyrelsens åsigt, ur synpunkten af det allmännas 
intresse, var att föredraga framför Carlstads-linien. Het bör få an
tagas, att känslan af ansvar i dylika fäll öfverväger allt annat och 
således förhindrar, att myndighetens yttrande bli fver uttryck af 
ortintressen, hvilka förvilla blicken och göra omdömet i större el
ler mindre mån partiskt. Således, med ett ord, anser jag. att det 
är högst vigtigt att i sådana frågor som denna orterna o”h dessas 
myndigheter komma i tillfälle att gifva sin mening till känna, sedan 
nemligen frågan kommit i det skick, att man verkligen kan yttra 
sig deröfver. Hetta har. såsom jag förut antydt, hittills icke varit 
händelsen med förevarande fråga.

Redan dessa, omständigheter, den korta tid, vi haft att begrunda 
fragan, och hittills saknad! tillfälle för orterna och dessas myn- 
digheter att uttala sig .rörande densamma, utgöra för mig tillräck
liga skäl att yrka på uppskof med frågans afgörande i dess helhet, 
såsom det lyckligaste beslut vi för närvarande kunna fatta. Men 
dertill kommer en annan omständighet, nemligen att jag, lika med 
reservanten, Herr Ekman, anser det vara i högsta grad önskvärdt, 
att en fullständig utredning af frågan försiggår både i tekniskt 
och ekonomiskt hänseende. I det hirra hänseendet, eller det tek
niska, hafva Herrarne här på förmiddagen hört uppgifvas — och 
jag har icke hört det bestridas —■ att man efter afl anledning 
skulle kunna åstadkomma en lämpligare förbindelse mellan Hy bo
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ocli Torpshammar än medelst nägotdera af de hittills föreslagna 
alternativen. För min del föreställer jag mig också, att man genom 

" fortsatta undersökningar skulle kunna lyckas att erhålla nya linjer, 
hvilka, både hvad angår riktningen och lutmngsförhallanden, biitva 

fördelaktigare än de redan undersökta, eller att man, om detta 
icke är möjligt, åt minstone genom pantlek afvikelse!' från eller 
jemkningar'å de redan undersökta linierim skulle kunna åstad
komma ett i-tekniskt hänseende gynsammare resultat, eder mindre 
brutna profiler; och att jag icke tagit dessa förhoppningar helt-och 
hållet ur luften, vill jag bevisa genom att åberopa ett telegiam, 
som jag redan i Februari månad erhållit från flere af de me:st an
sedde trävaruexportörerne i Sundsvall; och lag sku e sa u J
Kammaren om tillåtelse att få uppläsa detta telegram, ivi Tö
jande lydelse: “Landshöfding Treffenberg, Riksdagens Andra Kam
mare, Stockholm. Lifligt öfvertygade, att föreslagna Gallo-lmien allde
les rubbar stambanans idé att sammanbinda Noll an , in (
nordliga Norge med det öfriga Sverige, anse vi denna plans antagande 
strida mot de norrländska länens utom eu del af Jemtlands ‘
förhoppningar, och dä vi förmena, att om limen Hybo-Toipshammar 
i följd åt terrängförhållanden ovilkorligen maste ofvergifv as, limen 
Hybo till någon punkt mellan Stöde socken och Torpshammar sa 
öfvervägande främjar nämnda idé och dermed det helas basta samt 
tro oss hafva anledning antaga, att. fortsätta undersökning 
denna linies lmfvudriktning icke utesluter hoppet °m gynsammare 
resultat än de hittills vunna, sä äro vi beredvillige, att för sådana 
undersökningars åstadkommande bidraga med fem tusen kronor, 
sam anhålla vördsammast, att Ni täcktes inför Riksdagen till lä

nets bästa påyrka eu sådan utredning, derest icke redan nu antages 
denna bansträckning. A. P. Hedberg. J. A Enhörning. Fi Bunzow. 
Skönviks aktiebolag. L. F. Bern. Fredrik Bunzow ^ig. Sund
berg. Ang. Edström. Lars Berg. (tottlob K asman. Heffnei öc C. . 
M. Arrhusfander. F. A. Åslund. J. F. Cornell. Wifsta Warfsholag.
John Ekström. E. Rotliman. N. O. Sahlin. . ,, <•

Jag beliöfver blott vädja till mme herrar landsman för att åt 
dem fä konstaterad!, att de personer, som undertecknat detta tefe 
gram, såsom jag antydde, utgöra sjelfva blomman a händeIsväg® 
i Sundsvall; och jag kan tillika erinra, att da bland ^m före 
kommer Löjtnant Cornell, hvilken är anstakl vid Kongl. Jag- och 
vattenbyggnadscorps en, man kan ega en moralisk boi ge 
han icke skulle satt sitt namn under telegrammet, om han icke 
varit öfvertygad, att genom förnyade och fortsatta undersökningar eÄ^Sie skulle kunna Lpletas. beträffande stnhkningi 
mellan Hybo och Torpshammar eller annan lämplig anknytnings 
punkt till tvärbanan. Desse personer hafva dock icke, jag bei fa 
anmärka det, yttrat sig om tvärbanan, utan endast om norra stam
banan. Detta hvad det tekniska beträffar. 0 , , . ia

Men äfven i ekonomiskt hänseende — och pa den delen la0ger 
jag den största vigten — anser jag hvad Herr Ekman yttrar vala
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synnerligen beaktansvärdt, då han säger: “Det är likväl uppenbart att Angående 
uti frågor af sådan vigt som bestämmandet af jernvägars riktning norra stam- 
mycket noggranna undersökningar böra föregå och derpå grundade be- *>mans sträck- 
räkningar uppställas, som ådagalägga det inflytande landets närings- . Forts.) 
och affärslif kan hemta af den ena eller andra ifrågasatta riktningen, 
så vida man icke skall löpa fara att fatta beslut, hvilka kunna med
föra oberäknelig skada i stället för väntadt gagn.41 Ja, detta är 
äfven min åsigt, för så vidt som fortsättningen af jernvägsbyggandet 
i Norrland utom all fråga i väsendtlig mån kommer att bero af 
det utslag, i ekonomiskt afseende, som deri första jernvägen i Norr
land kommer att gifva; och det är således af högsta vigt, att fullstän
diga undersökningar och utredningar försiggå, innan man fattar ett 
definitivt beslut, hvarigenom man kunde riskera att göra misstag, som, 
på sätt reservanten yttrar, kunna medföra oberäknelig skada.

Mot ett uppskof i frågan resa sig visserligen de betänkligheter, 
som af Jernvägsbyggnadsstyrelsen blifvit anförda, eller att ett så
dant uppskof skulle medföra väsendtliga olägenheter i arbetets be
drifvande samt ekonomisk förlust för staten. Jag kan här natur
ligtvis icke, utan att både synas och vara oblyg, tillåta ett inlägg 
i detta hänseende, som kunde försvaga verkan af denna erinran 
från den sakkunniga myndighetens sida; och jag skall derför icke 
heller göra det, äfven om jag för min del tror, att dessa kostnader 
för staten, genom lämpliga anordningar af arbetet, icke böra blifva 
så stora; men hvad jag deremot kan och bör säga är, att den för
lust, som det allmänna skulle ådragas derigenom att ett uppskof 
skedde, försvinner till eu obetydlighet mot den förlust, som skulle 
drabba det allmänna, om vi nu genom ett förhastadt beslut be
stämde oss för en olämplig riktning af jernvägarne. I detta fall 
gäller hvad som vid remissen af den Kong!, propositionen i 
Första Kammaren yttrades af en motståndare till det östra alter
nativet, nemligen, att man snart kan glömma de ökade anläggnings
kostnaderna men att, derest misstag i afseende å jernbanornas rikt
ning och terrängförhållanden begås, sådant medför olägenheter, som 
fortfara beständigt.

Här har af åtskilliga talare framhållits den åsigt, att man vis
serligen nn kunde bevilja ett uppskof med bestämmandet af rikt
ningen för stambanan, men att man deremot nu näste fastställa 
riktningen för tvärbanan, ti. v. s. antingen, i enlighet niet! Herr 
Ekmans reservation, från Torpshammar eller annan lämplig punkt 
i riktning till Håsjö, Dusnäsviken in. m., eller ock, i enlighet med 
herr J. Kundbäcks reservation, öfver Torpshammar—Ange—Gfällö—
Östersund m. in. Jag skulle icke hafva något emot ett sådant för
farande, i fall det vore möjligt att nu bestämma endast tvärbanans 
riktning, utan att på samma gång undertrycka något af de i fråga 
satta alternativen för stambanans sträckning. Men att detta icke 
låter sig göra har under förmiddagens diskussion i viss män blifvit 
antydt af Grefve Sparre; och jag ber att nu något närmare få 
uppehålla mig vid denna sak.
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Såsom jag nyss nämnde, lärer det vara omöjligt att nu afgöra 
endast tvärbanans riktning, utan att på samma gång undertrycka 

"något af alternativen för norra stambanans sträckning. Jag hem
ställer nemligen till Herrarne, huruvida — derest t. ex. genom 
begge Kamrarnes sammanstämmande beslut eller genom gemensam 
votering beslut nu fattades derom, att tvärbanan skulle, i enlighet 
med Herr Ekmans förslag, dragas öfver Torpshammar—Håsjö — 
någon sedermera skulle vilja- vid nästa riksdag ifrågasätta, att 
stambanan borde från Hybo gå öfver Yälje—Ange till Torpshammar. 
I sådant fåll komma ju jern vägen från Hybo att först gå i nord
vestlig riktning till Ange, derpå rakt österut till Torpshammar, 
vidare norrut till Håsjö, hvarifrån tvärbanan skulle utgrena sig i 
nordvest fram emot Östersund o. s. v. En sådan kombination an
ser jag icke gerna kunna på allvar i fråga komma, utan i det fall 
jag förutsatt, måste man väl vid nästa riksdag besluta sig för li
njen Yälje—Torpshammar eller möjligen den ännu östligare Johan- 
nisforssträckningen: hvarigenom således det vestligt alternativet för 
norra stambanan i sjelfva verket blefve undertryckt. Skulle man 
åter nu bestämma den sydligare riktningen för tvärbanan, enligt 
Herr .Rundbäcks; förslag, så att tvärbanan komme att dragas öfver 
Torpshammar—Ange—Gallo o. s. v., så lärer väl ingen kunna före
ställa sig, att vid nästa riksdag man skulle kunna förena sig om 
norra stambanans utläggande från Hybo vare sig öfver Yälje eller 
Johannisfors till Torpshammar och vidare derifrån till Håsjö, enär 
i sådant fall norra stambanan mellan Torpshammar—Håsjö och tvär
banan mellan Ange—Gällö komme att på endast omkring B tf mils 
afstånd från hvarandra löpa i tvänne parallela linier, en anordning 
som vore olämplig, enär densamma skulle förorsaka ökade kostna
der, och intet hindrar att de begge banorna på sträckningen emel
lan Torpshammar och Håsjö kunna sammanfalla med hvarandra.

Hvad som dock, från min synpunkt sedt, innebär den största 
faran åt ett parkett uppskof med frågans afgörande i enlighet med 
Herr Rundbäcks reservation är, att derigenom komme att till en 
obestämd framtid uppskjutas stambanebygganclets fortsättning till 
de öfriga delarne af Norrland. Mankan nemligen vara öfvertygad, 
att i samma stund vare sig denna reservation, eller herr Carl Ifvar- 
sons reservation vinner framgång —- hvithet i sjelfva verket vore 
sak samma, ty Herr Carl Ifvarsson 'sill ej veta af denna tillfälliga 
accessoir till det vestra alternativt, som heter Gällö—Håsjö-linien och 
som skulle kunna tillförsäkra Norrland om jernvägsnätets utsträck
ning vidare norrut — i samma stund får Norrland lugna sig vid den 
tanken, att det dröjer länge, innan stambanebyggandet kommer att 
fortsättas i Norrland. Det är från denna synpunkt sedt, som jag 
mest fruktar herr Carl Ifvarssons förslag i detta fäll. liksom i 
många andra frågor, såsom t. ex. da lian just vid behandlingen för 
ett par år sedan åt den norrländska jernvägsfrågan ville stryka oss 
om munnen med de der bekanta 200,000 kronorna blott till under
sökningar. Den gången lyckades han icke med sin manöver och 
jag hoppas, att han äfven nu skall misslyckas. Nu är ytterligare
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att märka, att regeringen sjelf genom sin nu föreliggande propo
sition förklarat, att, så vida man måste begränsa sig inom det af 
Riksdagen sjelf uppstälda program, d. v. s. till byggandet af tvär
banan ocli den norra stambanans framdragande till denna tvär
bana, Norrlands intresse icke kan tillfredsställas med mindre än 
att östra eller Håsjö-alternativet väljes, men att, så vida man går 
utöfver detta af Riksdagen bestämda program, detta intresse en
dast kan tillgodoses på det vilkor, att man beslutar sig för byg
gandet af den utaf Herr Carl Ifvarsson tillbakavisade Gfällö—Håsjö- 
linien.

Således kan jag för min del icke tillstyrka annat än uppskof 
me dfrågan i dess helhet eller också bestämmandet nu af icke blott 

tvärbanans utan äfven stambanans riktning. Det förefaller mig 
också odiöst och motbjudande att genom att sönderdela frågan 
undertrycka de alternativ, som efter en fullständigare utredning 
kunna finnas berättigade. Men, ehuru jag således anser, att ett 
uppskof med frågan i dess helhet är högeligen önskvärdt, så är det 
dock gifvet, att jag måste tänka mig möjligheten, att mina skäl 
icke godkännas af majoriteten, utan att jag blir tvungen att rösta 
för något af de ifrågasatta alternativen, och jag far då öppet för
klara, att, huru obehagligt det än är att i denna högmålsfråga för 
Norrland nu bestämma mitt votum, då jag icke känner mig stå på 
fast botten, enär icke de utredningar förefinnas, som jag anser nöd
vändiga, jag nödgas ovilkorligen bestämma mig för det östra al
ternativet, dels derföre att endast detta alternativ — då jag nemligen 
icke kan tänka mig möjligheten att af regeringens “antingen—eller" 
det första alternativet i sin helhet vinner Riksdagens eller åtmin
stone denna Kammares bifall — innefattar en underpant derpå, att 
stambanebyggandet i Norrland kommer att fortsättas, dels derföre 
att detta alternativ mest öfverensstämmer med det beslut Wester- 
norrlands läns landsting enhälligt fattat; och dels slutligen derföre 
att jag är öfvertygad derom, att detta alternativ skall visa sig 
ega den starkaste lifskraften, så till vida, som detsamma eger för
måga att bidraga till vidare utveckling af jernvägssystemet i Norr
land, synnerligen genom en bibanas dragande från kustorterna, så
som Hernösands- eller Nylands-trakten upp emot linien Håsjö—Sol
lefteå. Jag är öfvertygad derom, emedan dessa orter hafva ett 
ofantligt stort intresse af att genom jernväg komma i beröring med 
sä väl Norge som Norra Ångermanland. Denna det östra alterna
tivets inneboende förmåga, att bidraga till vidare utveckling af 
Norrlands jernvägssystem, inverkar i betydlig man bestämmande 
för mig, under det jag antager, att i detta hänseende det vestra 
alternativet skall befinnas vara nästan ofruktsamt.

Såsom jag förut nämnt, önskar jag uppskof med frågan i sin 
helhet, och jag gör detta äfven ur den synpunkt, att jag, i olikhet 
med landshötdingen i ett grannlän, der meningarne icke äro va-, 
fiendtligen skiljaktiga i denna fråga, är satt till höfding i ett län- 
hvarest deremot stor meningsskiljaktighet, grundad på olika intres 
sen, råd?}', hvadan det är högst vigtig! att etter frågare; närmare ut"
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redning opartiske domare komma att afgöra densamma. Ock så 
blir det också. Ty helt visst skall genom ett uppskof under mellan
tiden en välförtjent seger förberedas åt det alternativ, som har 
den största inre styrka, och i det fall befinner sig Norrland i en 
fördelaktigare ställning än de landsdelar, der jernvägstvister förut 
utkämpats, att beträffande Norrland frågan kommer att bedömas 
och afgöras af en opartisk majoritet, som icke, liksom ofta till
förene inträffat vid afgörandet af jern vägsfrågorna, tillkommit på 
konstladt sätt efter dagtingan emellan lokalintressena. Jag hörde 
min granne till höger — jag aktar den förutseende blicken hos 
honom — och jag hörde äfven någon annan på förmiddagen an
tyda, att, om man uppsköte frågan, kunde man frukta, att den
samma under en kommande riksdag skulle blifva ett tvistefrö och 
bidraga till förryckning af andra dermed icke sammanhängande 
frågor. Ja, det kan väl hända, men jag ber att härvid i allmän
het få erinra om, hvad äfven Herr P. Olsson sagt, att många före
gående riksdagar hafva fått underkasta sig sådana äfventyrligheter, 
och det fä val de kommande också göra, men särskildt ber jag att 
få tillägga, att — så vidt de personer, Indika sett saken från denna 
sida och fruktat olägenheter ur denna synpunkt, dermed hafva me
nat, att, då den tid, under hvilken anslaget till enskilda jernvägs- 
anläggningar blifvit beviljadt, går till ända med nästa är och nytt 
anslag för samma ändamål dä kommer i fråga, de särskilda ort
intressena då skulle begynna att operera och förbinda sig med 
hvarandra, hvarigenom den norrländska jernvägsfrågan kunde 
komma att förrycka och förryckas — denna Kammare har i sin 
hand ett suveränt medel att förebygga dessa olägenheter, nemligen 
samma medel, som 1870 års Riksdag med verklig statsmannabnck 
och till dess evinnerliga heder använde. Jag hade icke den äran 
att då vara ledamot af denna Kammare, men den gladde mig denna 
sjelfbevarelseinstinkt, som ledde Kammaren, då den för understöd
jande af enskilda jernvägar öfverlemnade dessa 10 millioner till 
regeringens disposition, och jag tror, att Kammaren icke behöfver 
ångra detta beslut, då den erinrar sig de banor, som i följd deraf 
kommit till utförande, stora Bergslagsbanan, Carlskrona—Wexiö- 
banan, Glefle—Upsalabanan o. s. v. Ja, jag tror också, att Riks
dagen icke heller skall behöfva ångra sig, om ett sådant beslut 
ännu en gång fattas, likasom man kan vara förvissad, att medlens 
fördelning skall falla i lika värdiga händer som förut.

Under dessa förhoppningar, och då vi under alla förhållanden 
måste följa hvad som för stunden är rätt, slutar jag med uttalan
det af den önskan, att Kammaren icke måtte vägra bifall till min 
hemställan om uppskof med frågan i dess helhet.

Herr Berggren: Herrarne erinra sig nogsamt, att jag mycket 
sällan begärt ordet under denna riksdag, och allra minst hade jag 
kunnat ana, att jag skulle blifva uppfordrad att i en och samma 
fråga uppträda för andra gången. Men den siste talaren har tvungit 
mig dertill, Han har funnit lämpligt att åberopa ett telegram af
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26 sistlidne Februari från flere aktade personer, .boende i den stad Angående 
jag tillhör, personer, lrvilkas yttranden jag naturligtvis är den förste sträck- 
att tillerkänna allt afseende. J ag ber fa nämna, att jag samma dag har nintJ 
haft samma telegram. Herr Treffenberg har gjort bruk af sitt. Men (Forts.) 
märkom, mine Herrar, han erinrar med rätta, att icke ett ord yttrats i 
telegrammet om närmare undersökning af tvärbanan från .Torps
hammar. Ja, icke ett ord, ty derom har man städse varit fullt 
ense, men om den af Jemtlands läns jernvägskomiterade då offent
liggjorda pianon att fortsätta norra stambanan från Gällö till Håsjö; 
det var härom man hyste någon tvekan. Jag står i detta hänse
ende på samma punkt som mina kommittenter; jag har uttalat denna 
tvekan på förmiddagen; jag har sagt min åsigt, vara, att banan 
borde gå parallelt med hafvet, och fortsätta norr ut i den rakaste rikt
ningen, om icke precist till Håsjö, ty detta namn kände vi knappt 
till, förrän det nu på eu gång blifvit verldskunnig^ utan från 
Hybo mot Sollefteå o. s. v." Jag sade ju på förmiddagen, att jag 
var böjd att antaga Herr Rundbäcks reservation, och jag yttrade 
icke ett ord om (xällö—Håsjöbanan. Många både telegram och 
bref hafva sedan Februari månad kommit mig till banda från hem
orten, hvilka alhi ga ut på: »hända hvad som hända vill, men 
icke uppskof med tvärbanan». Man menar, att, om vi besluta att 
uppskjuta afgörandet i dess helhet, denna fråga skall kunna pa 
ett fredligt sätt uppgöras. Ja, det kan nog hända, men jag be
tvifla! på det högsta, att målet vinnes på det sätt, som en motionär 
föreslagit, nemligen att de nordligaste länens landsting skulle utse 
de komiterade, som hade att låta anställa undersökning och afgifva 
yttrande i frågan. I det län jag tillhör är majoriteten gifven i 
detta fäll; det är samma majoritet, som här är representerad, och 
som hellre vill uppskof än tillmötesgående mot olika .tänkande. 
Tvärbanan skall, sä är dess lösen, gå från Näskott öfver Håsjö 
till Sollefteå. Jag medgifver gerna, att detta blir en kortare väg 
till segelled än vägen på Sundsvall, men det är att märka, att 
Ångermanelfven icke är trafikabel för annat än små angbatar och 
mindre skutor, förr än vid Nyland och jag tror att. om Herrar 
ångermanländingar, vesterbottningar in. fl. vilja räkna riktigt 
noga, blir afständet från Näskott till Nyland ungefär lika långt 
som från Näskott till Sundsvall. Men, mine Herrar, 1873 års 
Riksdags beslut gick ut på att bygga tvärbanan — icke mellan 
Trondhjem och Nyland — utan mellan Trondhjem och Sundsvall.
Jag förmodar, att Riksdagen hvarken nu eller framdeles ämnar 
ändra detta beslut. Den ärade talaren menade att det bästa skulle 
vara att för närvarande uppskjuta alltsamman. Det förefaller mig, 
som om man härvid bygger sitt hopp på det gamla kända ordsprå
ket, »den som vinner tid, vinner allt», men att vinna någonting i 
sate genom närmare utredning eller undersökning i afseende på lämp
ligaste riktningen af tvärbanan, det påstår jag bestämdt varajdatt 
omöjligt. Man må gerna uppskjuta frågan om den uppåtgående 
bansträckningen, ty der kan det ju hända, att man kan vinna 
ytterligare upplysningar, men i afseende a tvärbanans riktning
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Angående föreligger eu Pa fullständig utredning, att vi aldrig i någon af våra 
frXmr *S..je™vägsstl>ider vid föregående riksdagar käft något dermed jem

ning. förligt. Här äro icke mindre än 14 tabeller upprättade, som inne- 
(Forts.; källa uppgifter i alla de minsta detaljer, förutom de noggranna upp

gifter och redogörelser, som i texten förekomma. Hvad kan man 
med skäl mera begära?

Det linnés icke ens den ringaste anledning till att tro, att i 
detta afseende frågan, om den uppskjutes. skall vinna ffeigot i klarhet. 
liera än två riktningar, mellan Torpshammar och Näskott, kafva 
aldrig uppgifvits och det kan aldrig blifva, likasom det icke varit, 
fråga om att antaga någon annan än endera af dessa två, ty 
terräng-förhållandena medgifva det icke. Låt om oss derföre nu af
göra saken! Jag vidhåller mitt förra yrkande.

Herr Carl tf var sson: Det skulle utan tvifvel vara det an
genämaste för oss. som icke hafva någon lokalkännedom, att helt 
och hållet slippa deltaga i denna frågas behandling. Åtminstone 
skulle ^jag för min del anse det så, men frågan har nu kommit på 
den ståndpunkt, att detta icke låter sig göra. Kongl. Maj:ts pro
position innehaller — hvad man än må säga derom — två alter- 
nativ, ock det gör, att man måste välja ettdera af dessa båda 
alternativ. Man kan icke nu begagna sig af den gamla beqväma 
utvägen att förklara, afl man hyser fullt förtroende till den Kongl. 
propositionen, ty gör man det. så vet man ju icke. hvilketdera 
alternativet man bifallit _ och icke heller kan man öfverlåta åt 
Kongl. Magt att afgöra frågan och detta också af samma skäl, att 
Kongl. Magt sjelf är tveksam mellan tvänne förslag. Det gäller 
således nu för Riksdagen att afgöra frågan, och hvar och en, som 
med sin röst liar skyldighet att bidraga dertill,*;måste derför göra 
sig förut noga reda för, hvilketdera förslaget, enligt hans åsigt, 
är det bästa. _ Och då åtminstone för mig icke förelegat andra hand
lingar än hufvudsakligast Jernvägsstyrelsens betänkande samt den 
Kongl. propositionen _ jemte det dervid fogade Stats-Utskottets be
tänkande. med alla sina reservationer, har jag med ledning-af dessa 
handlingar sökt göra mig åtminstone någorlunda bekant med frågans 
nuvarande ståndpunkt, och huru detta utfallit framgår af min vid 
Stats-Utskottets betänkande fogade reservation i ämnet. Jag vill 
derföre nu endast i korthet angifva de skäl, på Indika jag grundat 
min öfvertygelse i frågan om de norrländska jernvägarnes rätta 
sträckning.

Jag nämnde, att jag benfrat skälen för min åsigt från de hand
lingar, som varit tillgängliga för mig, och på dessa skäl anser jag, 
att det första åt Regeringens alternativ är så pass motiveradt, att 
vid valet emellan dessa båda alternativ man ovilkorligen måste 
gifva företräde^ åt det vestligt,. emedan det ostliga, som Utskottet 
tillstyrkt, är sä pass underhaltigt, att det icke kan anses uthärda 
jemförelse med det förra. Men hvad beträffar banan från Gällö- 
sundet till Håsjö, sa och då Riksdagen icke beslutit, att någon 
bana i den riktningen skall byggas och det icke är utredt, om den
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är till Norrlands verkliga intresse samt dertill kommer, att banans Angående 
sträckning icke är för närvarande närmare undersökt; cell derjemte 
erfarenhet icke blifvit vunnen om jernvägars anläggning i Norrland m-J(V
och deras trafikerande in. fl. omständigheter, sa har jag ansett, att (Forts.)
man ännu icke bör gifva Norrland någon handpenning på denna 
bana. Det var med anledning häraf, som jag icke ville inom Ut
skottet tillstyrka, att Kongl. Maj:ts proposition i denna del skulle 
bifallas.

Deremot, beträffande tvärbanan från Torpshammar öfver Ange 
till Grällösundet och vidare uppåt, så anser jag, att denna bana 
har stort skäl för sig framför det östra alternativet, under förut
sättning, att man också bygger eu bana från Hybo öfver Välje till 
Ange, emedan endast i sådant fall man kan antaga, att vi få en 
lämplig jernväg uppåt. Det skulle blifva en mycket besynnerlig 
kräkning på tvärbanan, om banan mellan Torpshammar och Ange 
skulle vara stambana mellan Hybo och Ange på samma gång. Det 
vore då mera lämpligt att kalla den bana, som kommer att gå 
vidare uppåt Norrland för stambana och banan mellan Torpshammar 
och Ange för tvärbana. Således anser jag båda dessa banor stå i 
ett sådant sammanhang med hvarandra att, så vidt man uppskjuter 
bestämmandet af den ena banan, är man icke nog försigtig. ty det 
kan då hända, att tvärbanan lägges i en kräkning och den upp
åtgående stambanan åt ett annat håll. Från denna synpunkt sedt, 
skulle man kunna anse, att det kan hafva goda skäl för sig att 
nu göra ett uppskof med frågans afgörande.

Jag föreställer mig, att det icke kan på fullt allvar blifva 
fråga om att bygga eu bana från Hybo till Torpshammar och på 
samma gång bygga eu bana mellan Torpshammar—Ange och Hålk), 
som skulle kallas tvärbana, ty vore det förhållandet, så kunde det 
hända, att man på en lång sträcka finge två uppåtgående, banor, 
som läge pamflett med hvarandra. Jag antager, att det icke på 
lång tid skall blifva sådan rörelse på denna bana, att detta kan 
vara behöfligt, och det kan väl icke vara skäl att göra detta, förrän 
man fått erfarenhet om huru det kommer att bära sig med banorna 
i Norrland och huruvida vi kunna hafva rätt att utkasta så stora 
summor på jernvägar i dessa trakter. Jag har på dessa skäl 
kommit till samma resultat som Utskottet, att nemligen tillstyrka 
Kongl. Maj ds proposition i hvad dess första alternativ angår, med 
undantag åt luden mellan Häsjö och Grällösundet, hvilken bana jag 
afstyrkt på de skäl jag redan anfört. ,

Hvad beträffar yrkandet om uppskof med frågans afgörande, 
så kan jag icke neka, att skäl derför finnas. Dels inkom den Kongl. 
propositionen temligen sent på Riksdagen, dels» hafva ledamöterne 
så väl i Utskottet som i Kamrarne lian ganska kort tid att taga 
frågan i öfvervägande och derföre, samt då åtskillige riksdagmän 
icke äro närvarande, kan man med skäl säga, att uppskof vore på sin 
plats, men jag tror dock ej att ändamålet dermed vinnes. Jag har 
af de handlingar, jag förut åberopat, sett, att ett uppskof med frågans 
afgörande skulle medföra stor förlust för staten och derföre bär
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jag gripit mig an med att förmedelst de handlingar, hvartill jag 
haft tillgång, bilda mig ett omdöme om frågan, så mycket som 
varit mig möjligt. Det vill jag på förhand säga, att för den hän
delse det vestra alternativet eller den Kong!, propositionens vestra 
alternativ skulle förkastas, så att valet endast skulle återstå emellan 
Utskottets förslag och ett uppskof i form af afslag å alltsammans, 
så röstar jag för det senare, hellre än att antaga Utskottets för
slag, som, så vidt jag af de för mig tillgängliga handlingar kunnat 
se, är alldeles oantagligt.

Jag skall nu icke vidare upptaga Kammarens tid med att

i Åtra mig, emedan jag icke har någon lokalkännedom och skulle 
mist lemna afgörandet till dem, som hafva detta, men äfven desse 

äro synnerligen oense och tvista med hvarandra om denna fråga, 
så att äfven från detta håll är ingen upplysning att erhålla. Jag 
instämmer med dem, som yrkat bifall till min reservation, hvilken 
alldeles öfverensstämmer med Herr Nordenfelts reservation i dess 
lista,: 2:dra och 4:de moment; å det 3:dje momentet af nämnda re
servation har jag yrkat afslag.

I händelse åter Utskottets förslag skulle vinna framgång, 
kommer jag, såsom jag först sagt, att rösta för uppskof.

Herr C. A. Larsson: Då denna fråga behandlades i Utskottet, 
voro vi alla öfverens om att tiden för handläggning af en så 
vigtig fråga var alldeles för kort tilltagen, helst flere af Ut
skottets medlemmar voro i saknad af den för frågans bedömande 
nödiga lokalkännedom och mani icke hade något annat att stödja 
sig på än de beräkningar och tillstyrkanden, som dels Jernvägs- 
styrelsens utredning och dels Kongl. Majits proposition innehöllo. 
Då nu ingendera af de framstälda alternativen i oförändradt skick 
kunnat vinna Riksdagens bifall och då man hör, att icke norr- 
ländingar sj elfva äro tillfreds med den auktoritet, på hvilken 
Kongl. Majits förslag stöder sig, nemligen Byggnadsstyrelsen, så 
anser jag, att det bästa vore att låta hela tvisten anstå till nästa 
riksdag, och detta är så mycket mera oskadligt, som det finnes en 
sträcka af 14 mil, som är helt och hållet godkänd och man således 
icke är tvungen att nu bestämma sig för riktningen längre upp, 
innan man användt de medel, som redan vid denna riksdag blifvit 
anslagna.

Men jag tror, att under tiden kunde de representanter, som 
ännu icke hafva tillräcklig kännedom om frågan, hinna sätta sig 
närmare in i frågan; och vi kunde möjligen komma derhän, att 
Regeringen lade fram ett förslag, om hvilket man verkligen kunde 
säga, att det vore från Regeringens sida förordadt, så att för oss, 
som icke ega tillräcklig kännedom om ortförhållandena, Byggnads
styrelsen eller Regeringen ej framstälde ett förslag, som innebure 
ett antingen — eller, och icke satte oss i villrådighet om hvilket- 
dera, som vore det bästa. Utskottet hemställer, att man icke nu 
måtte fatta definitivt beslut i afseende å omtvistade delar af frågan, 
och Herrarne må icke förtänka Utskottet, om det ansett tiden för



kort £ (lä man ju /knappast hunnit läsa igenom liandlingarne. Hur Angående 
kan man för öfrigt fordra, att vi skulle stå färdiga att lägga våra 
röster i vågskålen, då det gäller 24 millioner och kanske hela Norr- 
lands intresse skulle förstöras. Ty man vet, att sedan en han- 'Forts./ 
sträckning en gång fått en bestämd utgångspunkt, later det sig 
icke göra att utan betydliga kostnader och förluster ändra rikt
ningen.

Man torde icke heller hafva att befara några förluster genom 
ett uppskof med frågan. Jag hörde visserligen häremot i dag åbe
ropas af en ärad talare, att vi, om vi icke nu bestämma oss, skulle 
förlora en half million, derigenom att vi ett år senare finge in
komster af banan. Men om de 4*/a millioner, som äro anslagna, 
användas på tvärbanan, blir den ju förr färdig och kan förr lemna 
inkomster, så att någon förlust bör dervid icke ifrågakomma.

Då, som sagdt, frågan för flere af Kammarens ledamöter icke 
är så alldeles känd,' sluter jag mig till deras åsigt, som yrka afslag 
för närvarande å så val Kong! Maj ds proposition som det förelig
gande, af Utskottet tillstyrkta alternativet.

Herr Bergström: Herr Talman! Det må ursäktas mig, att 
jag i en fråga af sådan vigt som denna för andra gången tager 
till ordet. Jag fruktade på förmiddagen att trötta Kammaren och 
blef derför mindre vidlyftig än jag hade tänkt för att fullständigt 
uttömma ämnet. Hvad då brast uti mitt anförande vill jag nu 
söka supplera och sålunda anställa en jemförelse emellan de för
delar, som erbjudas å ena sidan af det jernvägssystem, som utaf 
Stats-Utskottets pluralitet blifvit förordadt, och å den andra af det 
uti Kongl. Maj ds proposition föreslagna jernvägssystemet.

Hvad då till eu början angår anläggningskostnaderna, ber jag 
få fasta uppmärksamheten dervid, att det jernvägssystem, som af 
Stats-Utskottet förordats, endast är 840,000 kronor billigare än det 
af Kongl. Maj:t föreslagna. Men hvilka fördelar vinnas icke om 
man antager ilet senare systemet, »mot hvad som blefve förhållan
det, derest Stats-Utskottets system antoges. Först pell främst — 
och deruppå ligger, enligt mitt förmenande, stor vigt komme, 
genom antagande af Kongl. Maj ds förslag, Östersund att ligga ome
delbart vid jernbanan, hvaremot, enligt Stats-Utskottets förslag, 
Östersund endast skulle indirekt beröras af jernvägsnätet, nemligen 
genom en bibana. Det gäller emellertid här, såsom också redan 
framhållits, icke endast den lilla staden Östersund, utan det gäller 
att komma i beröring med hela Storsjöns vattensystem och dess 
bästa hamn vid Storsjön, som otvifvelaktigt är Östersund. För 
öfrigt har denna stad visat sig mäktig af eu synnerlig utveckling, 
och jag tillåter mig i detta hänseende åberopa den snabba tillväxt 
i folkmängd, som denna stad företett, och hvilken till och med är 
snabbare än uti någon annan stad i hela riket.

På en sä lång genomgående bana, som emellan Sundsvall och 
Trondhjem, är det i min tanke alldeles nödvändigt, att en stad 
utgör mellanstation. Ty endast en stad kan motsvara de anspråk,
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som ställas på en stor mellanstation å en lång transitobana. Om 
till exempel trafiken måste inställas till följd af snöhinder, hvart 
skola de många resande, hvilka nödgas underkasta sig ett oväntadt 
uppehåll i sin färd, taga vägen, om icke en stad ligger vid banan? 
Jag åberopar bär vid lag den nytta till exempel den lilla staden 
Christinehamn gjorde ..under det stora snöfall, som inträffade i 
början af detta år. Äfven för speditionsaffärerna emellan Botten- 
och Vesterhafvet är det af nöden, att en stad utgör mellanstation. 
Jag tror således, att redan deruti, att Östersund, enligt Kong! 
Maj:ts förslag, omedelbart beröres af jernvägen, ligger en stor fördel.

Vidare tillåter jag mig fästa uppmärksamheten derå, att tvänne 
bandelar, hvilka gå uti alldeles samma riktning, hvari all rörelse 
i Norrland går, komma till stånd, i händelse Kongl. Maj:ts förslag 
antages, men måste alldeles uteblifva, derest man bifaller Utskottets 
förslag. Den första bandelen är den emellan Torpshammar och 
Ange, hvilken är 3Vs mil lång. Vidare bandelen Håsjö—(xällösund, 
som är mera än 6 mil lång.

Hvar och en, som besökt Norrland, har otvifvelaktigt kommit 
till insigt derom, att all rörelse derstädes går från kusten inåt 
landet och vice versa. När man till exempel befinner sig i Hel- 
singland, hör man nästan icke talas om någon annan rörelse än 
den inåt Herjådalen eller derifrån tillbaka, och på samma sätt talas 
det i Medelpad egentligen ej om någon annan rörelse än till och 
ifrån Jemtland. Det är naturligt, att äfven kusttrafik der egen 
rum, men i mycket mindre utsträckning och naturligtvis endast så 
länge, som sjön är öppen. Jag var i tillfälle att fara i eu sådan 
riktning, då jag förlidet år besökte Norrland. Jag färdades nem
ligen landsvägen från Ljusdal till Delsbo, och jag kan intyga, att 
det finnes ingen landsväg i hela Sverige, som är så trafikerad, som 
denna lilla landsvägsbit. Jag mötte den ena förän efter den andra, 
försedd med lifsmedel och andra förnödenheter åt den befolkning, 
som vistas efter Ljusnans dalgång, der den sysselsätter sig med 
skogsafverkning. Hela det nedra landet i Norrland lefver, som 
man vet, snart sagdt på det öfre landets skogar. Jag kan följakt
ligen icke finna annat, än att Kongl. Maj:ts förslag egen ett af
gjordt företräde.

Kastar man en blick på kartan, skall man emellertid finna, 
att det system, som Utskottet föreslagit, går nästan rakt från söder 
till norr, från Hybo till Håsjö. Derigenom förryckes, såsom jag 
förr nämnt, tvärbanans raka gång på sitt mål; men det kan icke 
vara riktigt att förlägga en tvärbana, en transitobana med hänsyn 
till andra förhållanden. Det är väl sant, att de nordligare land
skapen förtjena, att man äfven vid dem fäster något afseende, och 
att man närmar jern vägsnätet till dessa provinser. Men detta sker 
i min tanke lämpligast på det sätt, som af Kongl. Maj:t blifvit 
föreslaget, nemligen genom att bygga luden Gfällö—Håsjö'. Visser
ligen uppkommer derigenom en omväg af »/jo mil; men detta är ett 
afstånd, som man icke har rätt att tala om, när det gäller Norr-
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ning.
(Forts).

land, der ett län, nemligen Norrbottens, utgör en tredjedel af hela Angående 
rikets areal. ' norra stam-

Hvad är det nu för skäl, som Utskottet anfört till stöd för sin bananJ.^räck- 
förklaring, att det af detsamma fordrade systemet har ett afgjordt 
företräde framför det, som Kongl. Maj:t föreslagit? -lag far för min 
del säga, det jag icke anser dessa skal vara särdeles vigtiga; jag 
vågar icke saga, att de äro underhaltiga. Först börjar Utskottet 
med ett i. min _ tanke ganska dunkelt resonnement, då det säger:
»Den modifikation i 1873 ars Riksdags beslut, som af påföljande 
eller 1874 års Riksdag, uppå Kongl. Maj:ts proposition, medgafs, 
bestående deri att jemväl tvärbanan skulle byggas bredspårig, har 
visserligen underlättat möjligheten af ett förslag, sådant som det i 
forra alternativet af Kongl. Maj:t framlagda, med möte mellan 
stam- och tvärbanan vid Ange samt en särskild bana mellan Gällö- 
sund och Håsjö, men de af så val Kongl. Maj:t som Riksdagen 
uttryckligen uttalade motiven för tvärbanans byggande bredspårig 
hade intet att göra med banans sträckning». Låtom oss då antaga, att 
beslutet om banans byggande smalspårig ännu stode vid makt; skulle 
val detta förhindra byggandet af eu bana från Gällö till Håsjö?
Ingalunda. Om tvärbanan hade kommit att byggas smalspårig, 
hade följden naturligtvis blifvit, att hvarje bana, som kommit 
att byggas norr ut från tvärbanan, äfven blifvit bygd smalspårig.
När nu Riksdagen, på Kongl. Maj:ts proposition, förändrat detta 
beslut derhän, att äfven tvärbanan, skulle få byggas bredspårig, 
blir väl ock följden deraf, att de banor, som komma att utgå från 
denna, byggas bredspåriga, men ingalunda lärer deraf verkas en 
sådan förändring, som Utskottet ansett. Utskottet säger vidare:
»I detta afseende qvarstå ännu samma motiv, som lågo till grund 
för hela det år 1873 fattade beslutet, hvarmed i hufvudsaklig grad 
afsågs att medelst stambanan åvägabringa oafbruten samfärdsel 
mellan Norrland samt det öfriga riket och utlandet, under det för
bindelsen med Trondhjemsfjorden borde åstadkommas medelst tvär
banan med sträckning genom Jemtland». Men jag tager mig då 
friheten att erinra om, att 1873 års Riksdags beslut icke afsåg 
något^ annat än åstadkommandet af en förbindelse mellan Botten- 
och Vesterhafvet medelst en tvärbana och derjemte att sätta denna 
tvärbana i förbindelse med Sveriges öfriga jernvägsnät med Storvik 
till utgångspunkt.

Vidare säger Utskottet: »Det förstnämnda vigtiga ändamålet 
skulle, enligt Utskottets åsigt, allt för litet tillgodoses, om Riks
dagen bifölle Kongl. Maj:ts förra alternativ,.innefattande stamba
nans dragning sa långt åt vester som till Ange och en särskild, 
hemligen godtyckligt, från Gällösund utgående bana till Håsjö».
Ja, 1873 års Riksdags beslut afsåg icke att tillgodose en samfärdsel 
mellan Norrland och det öfriga riket i vidsträcktare män, än att 
den uppåtgående banan skulle träffa tvärbanan, men icke vidare.
Utskottets påstående, att Gällö skulle vara eu godtyckligt vald 
punkt, vägar jag bestrida. Tvärtom visar det sig, att linien Gällö—
Håsjö särdeles väl förmedlar alla afstånd både för rörelsen på 
Trondhjem och för rörelsen på södra Sverige.



N:# 56. 16 Fredagen den 21 Maj, e. m

Angående
norra stam

banans sträck
ning,

(Forts.)

Då Stats-Utskottet föreslagit, att man icke skulle direkt be
röra Östersund, utan endast förmedelst en bibana åstadkomma för
bindelse med nämnda stad, så bär Utskottet såsom skäl härför 
åberopat, att man icke borde förlänga vägen för trafiken från 
Håsjö till Näskott och Norge med 32,000 fot. Men detta reson- 
nement ställer sig icke rätt väl tillsammans med Utskottets för
slag-, beträffande jernvägssträckningen i dess helhet, som, enligt 
detsamma, skulle blifva G mil 11,000 fot längre än den i Kongl. 
Maj:ts proposition är föreslagen. I sanning egendomligt, att under 
det Utskottet, då det gäller direkt beröring af Östersund, icke 
vill medgifva en förlängning af 32,000 fot, det likväl sjelf för
ordar eu förlängning af G mil 11,000 fot å hela sträckningen.

Vidare uttalar sig Utskottet i ogillande ordalag om att stam
banan skulle dragas “så långt åt, vester genom Jemtland11. Detta 
är ett misstag af Utskottet, ty Ange ligger icke i Jemtland. Och 
som den uppåtgående stambanan slutar vid Ange, är det fullkorn- 
ligt felaktigt att påstå, det Kongl. Maj:t föreslagit stambanans 
dragning genom Jemtland.

Slutligen åberopar Utskottet några statistiska data, lemnade 
af Herr Brun. Dessa data inskränka sig dock till år 1873. Men 
vill man dåra sig med dylika uppgifter, så anser jag det vara 
riktigare att handla, såsom Jernvägsbygnadsstyrelsen gjort, nemligen 
att operera med medeltal, och då får saken ett helt annat utseende 
Då visar det sig, såsom jag sagt förut, icke allenast att folk
ökningen i Östersund är jemförelsevis starkare än i någon annan 
norrländsk stad, utan äfven att folkökningen i Jemtland är större 
i medeltal årligen än i Helsingland. Och af den utredning i äm
net, som är lemnad af Jernvägsbyggnadsstyrelsen se vi, att Jemt
land äfven har större skogsareal än Helsingland.

Slutligen förmenar Utskottet, att den trafik för transport af 
skogsprodukter, som antagits komma banan, enligt vestra linien, 
till del, ej kan blifva betydlig. Äfven denna förmodan anser jag 
vara fullkomligt vederlagd af hvad som förekommit under öfver- 
läggningen i denna Kammare, hvarvid nemligen visats, att Ref- 
sundalinien kommer att bereda banan en stor trafik af trävaror, 
hvaremot, om tvärbanan förlägges längs ut med Indalselfven, skäl 
icke saknas till det antagandet, att banan får svårt att täfla med 
de flottleder, nämnda eif erbjuder.

Dessa äro, i korthet anförda, de skäl, på grund hvaraf Stats- 
Utskottet afstyrkt Kongl. Maj:ts förslag och förordat antagande 
af den östra sträckningen. Dessa skäl, anser jag emellertid icke 
vara fullt giltiga och förnyar derföre mitt yrkande om bifall till 
Kongl. Maj:ts förslag.

Herr Gunnar Eriksson: Till eu början vill jag upplysa,
att jag bär mitt hemvist 10 Va mil vester om Östersund och om
kring 7 å 8 mil vester om Näskott, hvadan man icke skäligen 
kan beskylla mig för några egentliga beräkningar i fråga om be
stämmandet af norra stambanans, lika litet som om tvärbanans 
sträckning.
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En tala,re Pä förmiddagen, Herr Malmberg, yttrade, att det Angående 
motiv, som löranledt den petition i ämnet till Kong! Maj:t, hvit- norra stam 
ken Jemtlands landstings jernvägskomiterade ingifvit, icke skullelanans.strär 
vara ett jemtlandsintresse. utan att petitionen afsåga’Östersunds (Fort)
och Norges intressen. Mot en sådan uppgift måste jag- nedlägga '
på det bestämdaste min protest. Nämnde komitcrade liafva icke 
arbetat ;i Östersunds eller Norges intresse, utan i Jemtlands läns, 
och i detta fall är det lyckliga förhållande för handen, att länets 
och nämnde lilla stads intressen sammanfalla. Man bär här ordat 
vidt och bredt om norra delen af Jernband, men helt och hållet 
glömt bort dess södra de! och Hcrjeådalen; och det torde derföre 
tillåtas mig att tala något om så val södra Jemtlands som Herieå- 
dalens ställning till förevarande fråga. Om banan dragés direkte 
öfver Östersund, skola, förutom staden, alla öster och söder om 
Storsjön belägna socknar, nemligen Brunflo, Marieby, Lockne 
Sunne, kröson, Hallen. Norderön, Marby. Berg, O vikon, Myssiö,
Näs och Hackås, med en sammanräknad folkmängd af något öfver 
15,000 personer, deraf hafva gagn, enär do genom ångbåtskommu- 
mkationcn finge sina naturliga utfartsvägar till Storsjöns hufvud- 
stationer, Lillviken och Östersund. Om deremot åt banan o-ifVCs 
sträckningen norr om Östersund, skulle till exempel eu bergsbo, 
som villo begagna sig af densamma för resa åt Stockholm eller 
Sundsvall, nödgas resa 0 mil med ångbåt vesterut till Ytterån 
för att sedan färdas tillbaka eu lika väglängd på banan. Samma 
är förhållandet med öfriga socknarne öster- och söderut, ehuru om
vägen för dem afkortas i förhållande till deras större eller mindre 
afstånd från Ytterån. Således är det något annat än ett öster- 
sund sintresse, som förordat sträckningen öfver Ange—Östersund 

Provinsen Herjeådalen, som hittills alltid varit förgäten i 
fråga om kommunikationsväsendets bättre ordnande, skulle ock 
om den vestra sträckningen antages, få vara med på ’ett hörn och 
kunna tillgodogöra sig nyttan af tidsenliga kommunikationer Om 
man beräknar landsvägsforslingen i Norrland kosta 35 öre och 
jern vägsfor slingen till 3 öre per centner och per mil, motsvaras 
1 landsvägsmil med afseende på godstrafiken af ungefär 10 jern- 
vägsmil. Om man efter detta förhållande reducerar jernvägsmi- 
len till landsvägsmil, så finner man att, med nyanlagda landsvä
gar mellan Hofverö samt Rätan och Wemdalen, äfvensom mellan 
Ytter-Hogdal och Ramsjö, dessa och innanför liggande kommuner 
skulle erhålla en förminskning i våglängden till. kusten, utgörande 
för: =

Riitan, som har 19,5 mil till Hudiksvall, 13,4 mil enhet Åna’e- 
al temativet; s ä

Wemdalen. 25,6 mil aflägset från Hudiksvall, 16 mil- 
Ytter-Hogdal. som ligger på 14,5 mils afstånd från Hudiks

vall, 9,2 mil;
Redo får ungefär enahanda vinst som Wemdalen;9 
Ofver-Hogdcd samma som för Ytter-Hogdal;
Andra Kammarens Prot. 1875. N:o 56. 2
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Eif ras, som liar 15,5 mil till Hudiksvall, l ,7 mil; samt 
Sveg och Lillherrdal enahanda som för Elfras, men ingen eller 

ringa enligt Håsjö-alternativet.
Det synes således, att äfven Herjeådalen kan hafva nytta af 

den vestra sträckningens antagande; och do kommuner, jag nu 
uppräknat, hafva tillsammans icke mindre än 8,685 invånare. 
Man torde derföre lika väl böra taga i betraktande dessa kom
muner. hvilka för öfrig! lida stor brist på kommunikationsleder, 
som detta Stugun, hvilket af Ilerr Malmberg beprisas, likasom 
att vara den polstjerna, omkring hvilken hela Norrland, och i syn
nerhet Jernband, skulle rotera.

I sitt afgifna utlåtande förmenar Stats-Ut skottet, att vigtiga- 
ste ändamålet med stambanan, att åvägabringa oafbruten sam
färdsel mellan Norrland samt det öfriga riket och utlandet, skulle 
allt för litet tillgodoses, om Riksdagen bifölle Kong! Maj:ts för
slag om stambanans dragning så långt åt vester som till Ange. 
Utskottet har ock sjelf funnit, att de öster och norr om tf ås jo 
belägna orterna skulle öfver G-ällö till Näskott och Trondhjem få 
en ökad väglängd mod 2 mil 24,300 fot och till Hybo och hela 
den sydligare delen af riket 3 mil 4,200 fot längre, än om det 
östra eller senare alternativet i Kong!. Maj:ts proposition antoges.

Utskottet har likväl alldeles glömt att tala om, att om det 
östra alternativet i stället för det vestra antages, skulle utfarts- 
vägen för Jemtland förlängas med öfver 7 mil söderut och öfver 
3 mil till Sundsvall. Detta lärer väl också vara ett skäl att be
akta, ty efter mitt förmenande har Jemtland bättre rätt att få eu 
gen utfartsväg — så mycket hellre, som denna provins offrat eu 
ganska betydlig summa för att komma i åtnjutande af jernvägs- 
förbindelsen — än de orter, hvilka icke offrat någonting för denna

Om man nu antager det östra alternativet, skulle följden blifva, 
att all rörelse från Jemtland komme att gå på Norge. År det 
detta, som majoriteten i Stats-Utskottet har velat befrämja, då 
den yttrar, att “Jemtland ändock får förmånen afjernvägsförbin
delse, nemligen från öster till vester ?“

Det kunde visserligen vara mycket att tillägga, men då jag 
för en stund sedan hörde rop på proposition, vill jag sluta med 
att yrka afslag på Utskottets förslag och bifall till 1, 2 och 4 
punkterna af Herr Nordenfelts reservation, under förhoppning, att 
Kammaren måtte bifalla densamma.

Herr Per Ericsson: Då jag bor vid kusten midt emot det 
ställe, der de tvistig^ linierna utgrena sig, kan det för min egen 
del vara likgiltigt, antingen den vestra eller östra linien vinner 
företräde. Men för Norrland och det allmännas intresse har, ef
ter min åsigt, den östra linien ett obestridligt företräde. Då af 
de norrländska representanterne i denna Kammare omkring ‘/s 
påyrka den vestra liniens antagande, men deremot omkring *A 
den östra, torde denna omständighet utgöra ett bevis, att den
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östa-a Union måtte ur norrländsk synpunkt ega företrädet. Då narri stam- 
emellertid Riksdagen nu synes vara stadd i sin upplösning, dh^a^ans sträck- 
kanske in åt representanterno i donna Kammare, och möjligen ‘wuj.
ännu flere i den .Första, lemnat Riksdagen, anser jag denna fråga Fou-s.'
vara åt allt för stor vigt att af ett så ringa antal ledamöter kunna 
afgöras, hvarför jag anser rådligast att uppskjuta frågan. Jag 
förenar mig för den skull i Grefve Sparres förslag.

Herr Hans Larsson: 1 följd af min vän, Herr Liss Olof
Larssons yttrande, vill jag nämna, att jag 0j kan fatta, huru mitt 
förra yttrande kunnat uppfattas så, som om jag talade för staden 
Östersunds intresse, då jag endast framhöll dess fördelaktiga läge 
vid Storsjön; och jag tror för öfrigt att det säkert visar sig på 
kartan, att det vestra alternativets antagande lig’g'er icke allenast 
i Östersunds utan tillika i Jemtlauds och hela landets intresse.
Jag tror att vi, vid bestämmande af sträckningen, måste so på 
den i kommunikationsväg vanlottade provinsen Herjeådalens bä
sta, hvilket vi göra, om vi antaga det vestra alternativet.

l'J Jf:o 56.

Öfverläggningen var slutad. Derunder hade, beträffande förra 
momentet i den under föredragning varande lista punkten, yrkats: 
Ilo bifall till Utskottets hemställan med den ändring deruti, som 
af Herr Peter Olsson blifvit föreslagen; 2:o) bifalAill lista och 
2:dra punkterna i det förslag, som innehölles uti Herr Norden- 
fclts vid utlåtandet fogade reservation; 3:o) att det i Herr J. 
Rundbäcks reservation framlagda förslag måtte bifallas med den 
förändrade ordalydelse, som Herr Gummlius i sitt afgifna anfö
rande föreslagit; 4:o) bifall till Grefve Sparres under öfverlägg
ningen framstälda förslag; och 5:o) bifall till det förra alterna
tivet uti Kongl. Majits i ämnat aflåtna nådiga proposition.

Efter upptagande af dessa yrkanden, gaf Herr Talmannen, 
enligt dem, propositioner och fann svaren hafva utfallit med öf
vervägande ja för den förstnämnda meningen. Votering blef då 
begärd, i följd hvaraf fråga uppstod om kontraproposition. För 
dennas bestämmande upptog Herr Talmannen å nyo de öfriga yr
kandena samt förklarade derefter sig hafva funnit, att flertalet 
önskade det yrkande uppstäldt såsom kontraproposition, hvilket af- 
såg bifall till Grefve Sparres förslag. Men jemväl om kontrapro
positionen äskades votering; och efter det att af sådan anledning 
Herr Talmannen förnyat „propositionerna på de meningar, som 
ännu återstodo, tillkännagaf Herr Talmannen, att han uppfattat de 
nu afgifna svaren såsom innehållande flera ja för bifall till förra 
alternativet i Kong]. Majits proposition. Som likväl än ytterli
gare votering begärdes, blef, sedan till kontraproposition i den 
votering, som till eu början kommer att försiggå, antagits yrkan
det på bifall till Herr J. Rundbäcks ofvan omförmälda förslag med 
den af Herr Gumselitis deruti påyrkade ändring, en så lydande 
voteringsproposition först uppsatt, justerad och anslagen:
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Den, som till kontraproposition i voteringen om kontrapropo
sition för kufvudvoteringen öfver förra delen af Stats-Utskottets 
hemställan i losta punkten af Utskottets utlåtande n:o 88, anta
ger yrkandet, att Kammaren, med utslag å Utskottets förslag, 
måtte' antaga förra alternativet i Kongl. Maj:ts nådiga propo
sition,

röstar Ja;

Den, det ej vill,

röstar Nej;

Fredagen den 21 Maj, e. va.

Tinner Nej, är till kontraproposition i förstnämnda votering 
antaget det af Herr Jöns Rundbäck i hans vid utlåtandet fogade 
reservation framstälda förslag med deri af Herr Guma-lius under 
öfverläggningen påyrkad ändring.

Den votering, som företogs enligt denna proposition, utföll 
med 88 ja mot 72 nej; hvadan propositionen för nästa votering 
erhöll följande lydelse:

Den. som till kontraproposition i voteringen öfver förra de
len af Ståts-Utskottets hemställan i första punkten af Utskottets 
utlåtande n:o 88 antager det- af Herr Grefve Sparre under öf
verläggningen framstälda förslag,

röstar Ja;

Den, det ej. vill,

röstar Nej;
' ‘fr

Yinner Nej, är till kontraproposition antaget yrkandet att, 
med afslag å Utskottets förslag, förra alternativet i Kongl. Maj:ts 
nådiga proposition måtte bifallas.

Den senare omröstningen visade 110 ja mot 49 nej; och upp
sattes alltså propositionen för hufvudvoteringen sålunda:

Den. som bifaller hvad Stats-Utskottet hemstält i förra de
len af första punkten af Utskottets utlåtande n:o 88, med den 
ändring, att i Utskottets hemställan sista meningen skall erhålla 
följande lydelse: äfvensom att en jernbana skall dragas från Hå-
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sjö till Dusnäs-vikcn och. vidare derifrån norr om Östersund till Angående
Näsko tf, med bibana till Östersund ; norra stam-

banans sträck-

röstar Ja; ning.
(Forte-)

Den, det ej vill,

röstar Nej;

Vinner Nej, har Kamin aren för sin del besluta:

att Riksdagen, med förklarande, att Kong!. Maj:ts nådiga 
proposition angående fastställande af sträckningen för beslutade 
jernbanorna från Storvik mot Norrland och riksgränsen mot Norge 
för närvarande icke kunnat godkännas, anhåller, att Kong!. Maj:t 
täcktes låta verkställa ytterligare utredning af lämpligaste sträck
ningen för dessa banor, icke blott i tekniskt afseende, men äfven 
med hänsyn till utvecklingen af handel och näringar, äfvensom be
räknelig trafikinkomst, samt derefter för kommande Riksdag fram
lägga förslag i ämnet.

Efter det omröstning skett enligt sist borörda proposition, bo
fans vid röstsedlarnes sammanräkning', att 00 ledamöter röstat 
ja mot 100 som röstat nej; varande alltså Kammarens beslut fat- 
tadt i öfverensstämmelse mod nej-propositionens innehåll.

Rörande senare momentet i den förevarande punkten hade 
under öfverläggningon icke något yrkande blifvit gjordt. Vid 
detta tillkännagifvande af Herr Talmannen begärde Grefve Sparre 
ordet:

Herr Nils Larson: Jag för-imm del kan icke finna, att nå
got sådant beslut, som det Grefve Sparre nn föreslagit, ens är 
erforderligt, emedan Riksdagen först vid anslagens beviljande 
gifvit Kongl. Maj:i berättigande att, använda dess anslag på de 
redan ostridiga bandelarne eller på de hittills stridiga delar, som 
under tiden före medlens användning' kunna genom Riksdagens 
beslut blifva ostridiga.

Herr Bergström: Innevarande års Riksdag har, med bi
fall till Kongl. Maj:ts förslag, för fortsättande under år ISIG af 
arbetena å de delar af beslutade jernbanorna från Storvik till 
riksgränsen mot Norge, hvilkas sträckning redan blifvit eller före 
anslagets disponerande blifver såsom ostridig godkänd, å extra 
stat för nämnda år anvisat 4,500,000 kronor. Vid sådant för
hållande kan jag icke fatta beliofvet att föreslå en förändrad ly - 
delse af andra momentet, hvarom nu är fråga, utan antager jag, 
att‘detta moment, till följd af Kammarens i fråga om sträck
ningen fattade beslut, alldeles förfallit.
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Öfverläggniugen var härmed slutad. Med bifall till derå af 
Herr Talmannen gifven proposition, förklarade Kammaren, att, i 
följd af Kammarens nyss fattade beslut rörande förra momentet, 
Utskottets hemställan i nu förevarande moment af lista punkten 
både förfallit.:

'2\cha punkten:

22 Fredagen den 21 Maj, e ni,

Bifölls.

2 3.

Till bordläggning’ anmäldes:

Stats-Utskottets utlåtande n:o 89, angående dels två väckta 
motioner om förhöjning af det åt notarierne i Riksdagens Kam
rar bestämda dagtraktamente samt ett skyndsammare offentliggö
rande af Riksdagens protokoll och dels en af Fullmäktige i Riks- 
gäldskontoret till Stats-Utskottet gjord framställning om förhöj
ning af den till föreståndaren för Riksdagens bibliotek och till 
vaktmästaren vid samma bibliotek utgående aflöning; och

samma Utskotts memorial n:o 90, angående den under inne
varande riksdag verkstälda statsreglering samt anskaffande af 
de för Riksgäldskontorets utgifter erforderliga medel;

Lag-Utskottets utlåtande n:o 35. i anledning af väckt förslag 
till författning om återvinningsrätt till lös egendom, som blifvit 
genom olofligt tillgrepp rätte egaren afliänd; äfvensom

samma Utskotts memorial n:o 36, i anledning af Första Kam
marens återremiss i vissa delar af Utskottets utlåtande rno 24, 
angående väckt motion rörande omarbetning af ansvarighetslagen 
för Statsrådets ledamöter; samt

Särskilda Utskottets memorial:
N:o 4, i anledning af dels Kamrarnes skiljaktiga beslut vid 

behandlingen af 1 och 2 punkterna af Särskilda Utskottets utlå
tande n:o 2, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition an- 
gånnde landtförsvarets ordnande in. m., dels Första Kammarens 
återremiss af punkterna 3—32 uti nämnda utlåtande;

N:o 5, i anledning af Kamrarnes skiljaktiga beslut vid be
handlingen af första punkten i Särskilda Utskottets utlåtande n:o 
3, rörande Kongl. Maj:ts nådiga proposition angående grunder för 
ordnande af flottans personal samt denna personals aflöning, be
klädnad och underhåll; och

N:o 6, angående aflöning åt Utskottets tjensteman och vakt- 
betjente.

På framställning af Herr Talmannen beslöts, att dessa nu 
första gången bordlagda ärenden skulle uppföras först å före-
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dragningslistan för nästa sammanträde och främst bland dem 
Särskilda Utskottets här ofvan omförmälda trenne memorial.

8 4-

Föredrogs och godkände s följande förslag till Riksdagens un
derdåniga skrifvelser, nemligen:

af Lag-Utskottet-. . .
N:o 63, rörande för ändrad lagstiftning om preskription för 

klander å jordafång; och
N:o Cd, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition med 

förslag till särskilda förordningar angående fast egendoms lagfa
rande och intecknande m. m.;

af Bevillning s-Utskottet'.
N:o 65, angående tullbevillningen; samt

af Särskilda Utskottet'.
N:o 66, angående införande af militärinspektioner i skolorna.

Fredagen den 21 Maj, e. m.

Kammarens ledamöter åtskildes klockan Va 10 e. m.

In fidem 

H. Husberg.
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Protokolls-
'ustering.

Lördagen den 22 Maj.
-Kl. 11 f. m.

2 1.

Anmäldes till justering protokollet för den 15 i denna månad- 
och sedan den del af berörda protokoll, som innefattade redo
görelse för den nämnda dag kallna öfverläggning öfver 1 och 2 
punkterna i Särskilda ktskottets utlåtande n:o — jemte Kammarens 
beslut i anledning af Utskottets uti sagda punkter gjorda hem
ställanden, blifvit uppläst, begärdes ordet af

Herr Tolk som yttrade: I det tryckta ätergifvandet af mitt 
förslag till voteringsproposition i försvarsfrågan sistlidne lördag 
förekom under litt. b ett tryckfel, som jag nu anl.aller att fä rät- 
tadt. diet står nemligen om stammen, att den sättes i samband med 
värnpligtige, men i det skrifha förslaget står deremot, att den ställes 
i samband med vämpligten. Jag tillskrifver ingalunda sekreteraren 
detta tryckfel, utan felet ligger hos mig i främsta rummet, som ej 
otversag det tryckta förslaget. Det var endast detta lilla tryckfel 
lag nu vill hafva rättadt, och hemställer jag nu vördsamt till 
Kammaren, att den måtte tillåta, att nämnda rättelse så snart 
som möjligt vidtages.

. ^err Key: Jag observerade den reklamation, som Herr Toll 
latit införa i Kya Dagligt Allehanda för den 19 i denna månad, 
deri det förhållande, som nu är i fråga, äfven blifvit af honom an- 
fordt. Med anledning deraf har jag gjort mig besvär att under
söka saken och funnit att det skrifha förslag till beslut, som afgafs af 
Hell roll, ganska riktigt innehåller ordet »värnpligten» i stället för 
»värnpligtige». Men vid det förhållande, att förslaget i tryckta ex- 
emplai utdelades till Kammarens ledamöter, iag vill minnas, redan 
pa fredags förmiddag och diskussionen i frågan pågick sd väl 
namnda dag som under lördagen och att först vid slutet af lördags 
förmiddagen voteringen egde rum, samt framför allt att, oaktadt 
Hen i olls förslag således var underkastadt lf a dags diskussion, hvar- 

en Herr Toll sjelf eller någon annan gjorde Kammaren uppmärksam 
pa sagda tryckfel, och da detta således inkom i den voteringspro
position, som här blef pa täflan anslagen, så kan, enligt min åsigt, 
Kammaren nu icke. genom att lemna sitt bifall till Herr Tolls 
framställning, upprifva sitt eget beslut.
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Kammaren liar voterat om förslaget, visserligen med Herr 
Tolk senare tillägg eller rättare gagat afdrag, men för öfrigt 
alldeles formnleradt sådant det utlemnades i tryck och här uppspi
kades: det kan icke bestridas, och def innehåller ordet värnpligtige, 
icke värnpligten. Alltså, och dä vi hafva voterat om det, just det 
förslaget, går icke an att förändra beslutet i en annan syftning. 
Dessutom har Särskilda Utskottet, på grund af det protokolls
utdrag. som blindt från denna Kammare afgifvet. och uti hvithet ordet 
»värnpligtig^v star upptaget, fattat sitt beslut, hvithet blifvit med- 
deladt i dess skrifvelse N:o 4 och redan af Första Kammaren be- 
handladt. Deruti_ ligger således ett ytterligare skal för. att det 
icke kan gä för sig att göra en sådan ändring, som den Herr Toll 
föreslagit. . Det ma sta som en illustration till försvarsfrågans be
handling i denna Kammare, att ifrågavarande beslut kunnat till
komma pa ett sedan! sätt, men att gå ifrån detsamma, sedan det 
en gång blifvit fattadt, dertill eget' Kammaren icke rätt. Jag 
anhåller, att den åt Herr Toll påyrkade förändringen icke matte 
bifallas.

Harr Lundström: Pa grund åt de skal. som Herr Key upp-
gifvit, ber jag att fä förena mig med honom, klen jag skulle 

'dertill vilja lägga den reflexion, att jag för min del icke kan inse, 
hvartill den föreslagna förändringen egentligen skulle tjena. För
slaget är, sa_ vidt mig synes, redan förut så dunkelt, att det alldeles 
icke lärer blifva något klarare genom en så obetydlig förändring, som 
denna. Jag anser att den hvarken skulle göra det bättre eller 
sämre och kan derföre icke finna något skäl att bi Falla densamma, 
hvarföre jag, såsom sagd!, förenar mig med Herr Key.

Herr Kils Larson: Herr Key har rnedgifvit, att lian sjelf
med egna ögon, såsom han brukar säga, sett, att sjelfva ori
ginalhandlingen varit sä uträttad, som Herr Tolf uppgifvit, och 
han har således pa samma gång rnedgifvit hvad Herr Toll anfört, 
eller att ett par, tre bokstätver i den tryckta handlingen inkommit 
genom ett tryckfel. Men Herr Key har, såsom grund för sitt be
stridande åt den rättelse, sem Herr Toll påkallat, anfört den om
ständighet. att rättelsen icke blifvit. gjord strax efter det felet 
blifvit begånget, utan att den nu först blifvit ifragasatt. ..lag kan 
för min clel icke finna, att den omständighet, att eu rättelse blifvit 
jråkallad en eller annan dag senare, än som kunnat ske, i fall tryck
felet . förr blifvit observeradt, utgör någon skälig anledning att 
bestrida, det någon rättelse skall fa göras. Herr Key nämnde, 
att Kammarens beslut blifvit fattadt med anledning af hvad man 
sett tryckt pa de handlingar, som delas ut bland Kammarens leda
möter. Men jag frugal' dä, om Herr Key vet och kan betyga, att 
icke de medlemmar af Kammaren, som röstat med Herr Tolf möj
ligen hafva sett det skräna förslag, som lian uppstält, och uti 
hvilket ordet värnpligten och icke värnpligtig’:' förekommer. Kan 
Herr Key icke betyga och försäkra detta, dä kan Herr Key icke

Protokoll£• 
justering. 

(Forts,i



26 Lördagen den 22 Maj, f. m.

Protokolls- heller pasta, att pluralitetens i Kammaren beslut är fattadt med 
justering, anledning åt den tryckta handling, der tryckfelet förekommer. I 

(Forts.) galant fall förfaller ock all rätt för Herr Key att bestrida den 
rättelse, som förslagsställaren nu sjelf har påkallat, eu rättelse, som 
han dessutom har rätt att få gjord, då Herr Key sjelf medgifvit, 
att det ifrågavarande felet, som förekommit på den tryckta hand
lingen, verkligen är ett tryckfel och icke ett sådant, som förefinnes 
i sj elfva originalhandlingen. Jag anhåller, att Kammaren icke 
måtte sätta sig emot, att en rättelse får ske, när det visat sig, att 
det är ett verkligt tryckfel, som biifvit begånget.

Med anledning af de yttranden, som sålunda afgifvits, anhöll 
Herr Talmannen, innan upprop skedde af de ledamöter, som ytter
ligare begärt ordet, fa meddela Kammaren sin uppfattning af den 
fråga, som nu biifvit gjord till föremål för öfverläggning; och till- 
kännagaf i sådant afseende Herr Talmannen, det han icke kunde 
anse sig vara grundlagsenlig! befogad att hos Kammaren göra 
framställning om någon som helst ändring af eu inför Kammaren 
justerad och af densamma godkänd voteringsproposition, enligt 
hvilken omröstning sedermera egt rum och beslut biifvit åt Kam
maren fattadt.

Efter detta förklarande lemnade Herr Talmannen ordet åt

Herr T o 11: Efter det yttrande, Herr Talmannen afgifvit, afstår 
jag från ordet. Jag vill endast erinra Herr Key, att mitt förslag 
i härordningsfrågan afgafs icke på torsdagen, som han uppgifvit, 
utan först på freclagen.

Herr Sjöberg: Jag skall icke upptaga Kammarens tid med 
något anförande rörande de olika betraktelsesätten i denna sak, 
utan får helt enkelt förklara, att jag instämmer uti Herr Keys 
yttrande, samt att jag vid det förhållande, att Herr Talmannen 
redan gifvit sin mening i denna fråga till känna, icke anser mig 
böra ingå i någon vidare diskussion af densamma.

Herr Key: Efter det förklarande, Herr Talmannen afgifvit, 
torde det vara öfverflödigt att tillägga något vidare. Jag vill 
endast med några ord genmäla ett yttrande af Herr Nils Larson i 
Tullus, på det att det icke må stå obestridd

Det förvånar mig verkligen, att en för detta Talman kan påstå, 
att Herr Tolls skrifna formulering var den originalhandling, som 
skulle hafva vitsord i frågan. Originalhandlingen var den, som 
bär uppslogs till voteringspropositionen och hvaröfver vi här röstade. 
Deri stod ”värnpligtige” och icke ”värnpligten”. Om sålunda Herr 
Nils Larson bestämt sin åsigt med afseende å hvad han sett uti 
Herr Tolls skrifna formulering, må det vara honom obetaget; men 
Kammaren, som bort voteringspropositionen och sjelf justerat den
samma, måste hålla sig till det beslut, som den innebar, på säJt

N:0 56.
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Herr Talmannen också redan yttrat; och det förundrar mig, som 
sagdt, att Herr Nils Larson kunnat komma fram med en sådan 
åsigt, sent den lian nyss ffamstälde.

Herr Carl Ifvarsson: Jag delar fullkomligt flen mening, 
som Herr Talmannen uttalat, nemligen att, sedan ett beslut blifvit 
fattadt och i synnerhet sedan det, såsom här är fallet, blifvit fattadt

t enom votering, ingen förändring i detsamma bör ega rum. Ehvad 
et varit illa eller väl formulera dt, står det dock för Kammarens 
läkning. Men eftersom frågan kommit för igen, ber jag att få 

erinra om hvad jag under diskussionen om densamma yttrade, eller 
att, hvad beslut Kammaren än komma att fatta, det mer eller 
mindre skulle blifva ett hastverk samt att, då det. i betraktande 
af de många yrkanden, som blifvit ffaiastälda, icke gerna kunde 
antagas, att hvarje särskildt yrkande finge särdeles många af Kam
marens ledamöter för sig, det omsider fattade beslutet icke skulle 
blifva ett verkligt uttryck af Kammarens mening, hvadan det så
ledes komme att sakna allt egentligt värde. Hetta mitt yttrande 
har nu fullt besannats. Utskottet har emellertid nu liemstält, att 
frågan måtte för denna riksdag anses hafva förfallit, och detta är 
i min tanke det bästa, som Riksdagen under nuvarande förhållanden 
kunde besluta. Jag har endast velat yttra detta, då jag hört 
frågan åter blossa upp.

Herr Nils Larson: Jag skall endast be att ta fästa Kam
marens uppmärksamhet derpå, att det ingalunda kan hafva varit 
Herr Tolls mening, lika litet som min, att påyrka, det den del af 
Kammarens protokoll, hvari den omtalade voteringspropositionen 
blifvit intagen, och livilket protokoll sannolikt redan blifvit tryckt, 
skall tryckas om. Afsigten med Herr Tolk anmärkning i dag har 
naturligtvis icke varit någon annan, än att få i dagens protokoll 
angifvet det tryckfel, som insmugit sig i den tryckta förteckningen 
öfver de olika yrkandena i härordningsfrågan, och hvarifrån telet 
influtit i den anslagna voteringspropositionen. Jag är emellertid 
fullkomligt nöjd med hvad som förefallit, då jag vet, att det icke 
kan nekas Herr Tull att få sitt i dag afgifna yttrande i dagens 
protokoll intaget.

Herr Key: Sedan Herr Nils Larson sökt förklara hvad Herr
Toll menat och — han sjelf med begäran om »rättelse», har jag intet 
vidare att tillägga.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, hemstälde 
Herr Talmannen, att, dä den nu förda öfverläggningen väl kunde 
anses lemna tillräcklig upplysning om det ifrågavarande tryckfelet, 
den del af protokollet, som redan blifvit uppläst, måtte af Kam
maren godkännas; och blef denna hemställan med ja besvarad; 
hvarefter uppläsning skedde åt det till justering anmälda proto
kollets återstående del, som likaledes godkändes.

Protokolls- 
justering.
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Protokolls-
justering.

(Forts.)

Angående 
förhöjd aflö

ning för 
Kamrarnes 

notarier, 
m. fl.

Äfvenledes justerades protokollsutdrag rörande Kammarens, i 
anledning af Stats-Utskottets utlåtande n:o 88, under o-årdaeen 
fattade beslut. ö &

Lördagen den 22 Maj, f. m.

8-2.

Föredrogs och godkändes Bevillnings-Utskottets förslag till Riks
dagens underdåniga skrifvelse n:o 68, angående stämpelpappers— 
af giften.

§ 3.

Vid föredragning af Särskilda Utskottets memorial n:o 4, i an
ledning af dels Kamrarnes skiljaktiga beslut vid behandlingen af 
1 och z punkterna af Utskottets utlåtande n:o 2. i anledning af 
Kong!. Makts nådiga proposition angående landtförsvarets ordnande, 
m. m., dels Första Kammarens återremiss af punkterna 3—32 
uti nämnda utlåtande, Idel' Utskottets i 1 punkten af detta me
morial gjorda hemställan af Kammaren bifallen; och lades 2 punkten 
till handlingarne.

Vidare föredrogos och biföll>s Särskilda Utskottets memorial:
K:o 5, i anledning af Kamrarnes skiljaktiga beslut vid behand

lingen af första punkten i Särskilda Utskottets utlåtande n:o 3, 
rörande Kong! Maj:ts nådiga proposition angående grunder för ord
nande af flottans personal samt denna personals aflöning, beklädnad 
och underhåll; samt

N:o 6, angående aflöning åt Utskottets tjensteman och vakt- 
betjente.

ä 4.

^Föredrogs och bordlädes å nvo Stats-Utskottets memorial n:o 90, 
angående den under innevarande riksdag verkställa statsreglering 
samt anskaffande af de för Riksgäldskontorets utgifter erforderliga 
medel.

f. o.

Förekom till behandling Stats-Utskottets utlåtande n:o 89. an
gående dels två väckta motioner om förhöjning af det åt notarierne 
i Riksdagens Kamrar bestämda dagtraktamente samt ett skynd
sammare offentliggörande af Riksdagens protokoll och dels en af 
fullmäktige i Riksgäldskontor^! till Stats-Utskottet gjord framställ
ning om förhöjning af den till föreståndaren för Riksdagens bibliotek 
och till vaktmästaren vid samma bibliotek utgående aflöning.
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l:sta punkten.

Utskottet hade hemstält:

att den i ofvannämnda motioner — den ena afgifven inom Första 
Kammaren af Herr F. F. Carlson (n:o 1) och den andra inom Andra 
Kammaren af Hen- J. Sjöberg (n:o 40) — gjorda framställning om 
sådan förhöjning i dagtraktamentet för bemälde notarier, att förste 
notarierne konune att erliiilla 15 kronor och öffige notarier 12 kronor, 
måtte på det sätt bifallas, att aflöningen till de i Kamrarna tjenst
görande förste och andre notarier skulle, utöfver de till dem utgå
ende dagtraktamenten, förhöjas med tvåhundra kronor för dem 
hvar, räknadt för hela den tid, hvarunder riksdagen varade, dock 
sä att. för dim notarie, som endast under någon del af Riksdagen 
tjenstgjort, motsvarande afdrag å nämnda belopp gjordes.

Angående 
förhöjd aflö

ning för 
Kamrarnes 

notarier 
m. fi. 
(Forts.)

Efter uppläsning af denna hemställan anförde

Herr Sjöberg: Jag skall icke tillåta mig att länge upptaga
Kammarens tid. Endast med några ord vill jag uttala.' att menin
gen med min förevarande motion alldeles icke varit att bereda något 
slags dyrtidstillägg åt Kamrarnes notarier, utan att jag trött mig 
kunna antaga, att man genom att aflöna notarierne 'på ett, enligt 
min tanke, tillbörligt sätt. skulle kunna lämpligast nå det störa, som 
jag förestält mig. för alla gemensamma målet att fä Riksdagens 
protokoll sa skyndsamt och fullständigt som möjligt uppsatta. Ur 
denna synpunkt är det min motion bör betraktas, och jag kan icke 
underlåta fasta uppmärksamheten derpå, att framställningen i 
min motion icke mit anses såsom ett utryck af min individuela upp
fattning. utan är resultatet af de öfverläggningar, som föregått hos 
de medlemmar af Kammaren, Indika tillsatt tjenstemäunen i Kam
marens kansli. Det är således Herrar Talmäns och vederbörande 
deputerades uppfattning af ämnet, som jag framlagt i min motion. 
Jag vågar äfven antaga, att denna vant förtjent af att i sin helhet 
tillstyrkas; men i närvarande ögonblick lönar det icke mödan att 
hålla härpå, och jag anser mig derför icke heller böra ingå i någon 
kritik af Utskottets utlåtande i denna punkt. Men det är eu annan 
omständighet, som torde kunna vara af vigt, hvarpå jag ber att 
få fästa Kammarens och särskild! ledamöternes i Stats-Utskottet 
uppmärksamhet. 1 slutet af min motion talar jag nemligen om 
förste eller renderande notarier samt om öflige notarier. Såsom 
Herrarne erinra sig, hafva i denna Kammare först vid denna riksdag 
blifvit antagne så kallade reviderande notarier, hvaremot sådaue, 
under benämning af förste notarier, redan länge funnits anstälde i 
Medkammaren. Tillsättandet af reviderande notarier jemväl i denna 
Kammare har emellertid vid denna riksdag ansetts nödvändigt, 
särskildt med anledning af det nya arbetssätt, som denna Kammares 
kanslideputerade ansett sig böra bestämma i fråga om protokollets 
förande.
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Angående Det är endast ur den synpunkten, jag skulle önska en rättelse,
förhöjd afla- nem]igen på det att Herrar Fullmäktige i Riksgäldskontoret vid 

Kamrarnes arvodesbeloppens utanordnande icke måtte råka i något tvifvel derom, 
notarier att ej de reviderande notarierne i denna Kammare stå i full paritet 
m.fl med Första Kammarens förste notarier och äro lika berättigade

(Ports.) gom desse att erhålla högre aflöning än de öfrige notarierne. Ty,
såsom vi noggrant känna, och hvithet ligger i sakens natur, hafva 
våra reviderande notarier haft ett vida mer ansträngande arbete 
än Första Kammarens notarier af motsvarande grad, hvadan det 
vore obilligt att icke gifva de förstnämnde den största möjliga er
sättning, som kan dem tillerkännas.

Jag vill emellertid icke framställa något bestämdt yrkande 
om förändring af Utskottets hemställan i den nu föredragna punkten, 
allra helst en sådan förändring må hända kan anses icke vara möjlig 
eller lämplig vid det förhållande, att Medkammaren redan godkänt 
Stats-Utskottets förslag i det skick, hvari detsamma nu föreligger 
till afgörande af denna Kammare.

Häruti förenade sig Herrar Gumeelius, Per Nilsson i Espö 
och Uhr.

Herr Grefve Po sse: Den anmärkning, Herr Sjöberg framstält, 
är fullkomligt riktig. Stats-Utskottet har verkligen gjort sig skyl
digt till ett förbiseende, då det i sitt förslag icke intagit ordet 
»reviderande» och således icke gifvit de ifrågavarande notarierne 
deras rätta benämninge eller »reviderande förste notarier»; men detta 
kom sig deraf, att man inom Utskottet ansåg det vara alldeles 
klart, att benämningen »förste notarie» sammanföll med den af »re
viderande notarie». Hela saken inskränker sig således till en titel
fråga. Ty icke skola väl Herrar Riksgäldsfullmäktige eller deras ord
förande, hvilken nu är närvarande i Kammaren, draga i betänkande 
att inbegripa denna Kammares reviderande notarier i Stats-Utskottets 
tillstyrkande till högre aflöning åt förste notarierne i Första Kam
maren. Vore det icke för att i riksdagens sista timme undvika 
gemensam votering, skulle jag vara den förste att medgifva den 
rättelse, som den föregående talaren ansett behöflig, på det den nu
varande ordalydelsen af Utskottets hemställan icke måtte blifva 
misstydd af Herrar Riksgäldsfullmäktige, hvilket jag för min del dock 
icke anser kunna blifva fallet. Ku är det emellertid icke värdt 
att för en dylik sak tillställa gemensam votering, utan tror jag 
att Kammaren lugnt kan bifalla hvad Utskottet i frågan hemstält, 
i synnerhet som någon annan tolkning, än den jag tillåtit mig fram
ställa och som ju äfven i det hela delas af Herr Sjöberg, icke gerna 
kan ega rum.

Sedan, öfverläggningen härmed förklarats slutad, biföll Kam
maren Utskottets hemställan.

2tära—5:U 'punkterna. 
Blefvo likaledes bifallna.
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'i 6.

Skedde föredragning af Lag-Utskottets utlåtande n:o 35, i an
ledning af väckt förslag till författning om återvinningsrätt till lös 
egendom, som blifvit genom olofligt tillgrepp rätte egaren afhänd.

Utskottet kade i detta utlåtande, med anledning af Herr E. 
Ihomassons motion, n:o 10, hemstält:

att Riksdagen måtte för sin del besluta en författning om 
återvinningsrätt till lös egendom, som blifvit genom olofligt till
grepp egaren afhänd, så lydande:

»Med upphäfvande af 16 l o mom. i Kongl. förordningen om 
nya strafflagens införande och hvad i afseende derå iakttagas skall 
den 16 Februari 1864, förordnas som följer:

Har gods, som genom köp eller byte eller såsom pant öfver- 
låtits af annan, än rätte egaren, kommit ur dennes hand genom 
olofligt tillgrepp; då ege han det utan lösen återfå hos den, som 
det innehafver, och söke denne sin fångesman. Har innehafvaren 
på god tro fått godset i handom, och afstår han det ej godvilligt; 
göre egaren sin rätt emot honom gällande genom stämning inom 
ett år, sedan godset tillgreps.

Hvad nu stadgadt är, galle äfven om godset kommit i inne- 
hafvarens hand genom arf eller gåfva; dock vare innehafvaren, 
der arflåtaren eller gifvaren icke varit i god tro, skyldig att godset 
återlemna, fastän egaren icke gjort sin rätt gällande inom här ofvan 
stadgade tid».

Mot nu omformälda hemställan voro reservationer inom Ut
skottet afjgifna af Herrar Grefve Sparre-, von Gegerfelt, Sundeil och 
Magnus Jonsson.

Angående ifrågavarande ärende uppstod nu hos Kammaren 
öfverläggning, hvarunder anfördes af

Grefve Sparre: I fråga varande lagförslag har vid ett par 
föregående riksdagar blifvit understäldt Riksdagens pröfning, 
men förkastats, och jag hemställer om enahanda utgång på det 
nu framlagda förslaget. Man får ej till den grad afse fruktan för 
tjufvar, att man omöjliggör all handel och vandel enskilde emel
lan. Detta skulle otvifvelaktigt blifva följden, om man antoge ett 
lagbud, som stadgar, att lös egendom, som köpts hvar som helst, 
under hvilka förhållanden som helst, med hvilken omtanke och 
försigtighet som helst, skall kunna köparen fråntagas derför, att 
den en gång varit stulen. Om man t. ex. går till en urmakare 
och köper en klocka, kan lätt inträffa att denna befinnes vara 
stulen, icke af urmakaren, utan efter stölden kommit i tredje eller 
fjerde mans hand och slutligen blifvit, för försäljning, inlemnad 
till urmakaren, i sådant fall skulle uret kunna köparen fråntagas. 
Tjuder sådana förhållanden kan man ju ej våga köpa någonting'.

Man bör visserligen söka motverka tjufvar och tjufköp, men 
man bör här vid lag ej heller förbise, att personer finnas, som

Om återvin
ningsrätt till 
lös egendom.
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äro ovarsamme om sin egendom och derigenom sjelfve vållande 
till cn liden förlust; desse personer skulle genom det föreslagna 
lagstadgandet erhålla en väsentlig fördel på bekostnad af eu i god 
tro varande omtänksam och försigtig köpare.

Jag har i min reservation redan omnämnt, att det skullo 
kunna hända, att cn ovårdsam egare, med full kännedom om sina 
tjenares oredlighet, likväl åt dessa anförtrodde sin egendom, som 
af dem olofligen tillgrcps och atyttrades. Tid sådant förhållande 
vore det orättvist, att denne egare omhuldades på den redliges och 
omtänksamme köparens bekostnad. Ja, man skulle till och med 
kunna tänka sig, att en person på spekulation låter bestjäla sig, 
nemligen på det sätt, att lian i komplott med andra nidingar låter 
sin egendom af dessa tillgripas, för att, sedan de val undkommit, 
inom ett år återtaga godset, som han emellertid aldrig förlorat 
ur sigte.

Slutligen hemställer jag, om det är rätt lämpligt att nu afgöra 
en så vigtig fråga, som för ögonblicket ej synes rätt intressera. 
Med fästadt afseende på Riksdagens snara slut och den ringa 
uppmärksamhet frågan inom Kammaren tyckes röna, anhåller jag 
derför om afslag å Utskottets hemställan.

Herrar Östergren och Pehr Nilsson i Yittjerf instämde med 
Grefve Sparre.

Herr C. A. Larsson: l)enna lagförändring är den bästa, 
som Utskottet någonsin föreslagit, och jag har varit med flera 
gånger och stridt för eu dylik förändring, men aldrig lyckats få 
den bifallen, hvilket förefaller mig så mycket besynnerligare, som 
man cj kan säga annat, än att den föreslagna lagen är en sådan, 
som vuxit in i folkets rättsmedvetande, tv, med undantag afhuf- 
vudstaden och härvarande polisförhållanden, finnes intet ställe i 
landet, der man ej anser sig vara berättigad att från innehafva- 
ren återtaga hvad man genom stöld förlorat; och i händelse in- 
nehafvaren är öfvertygad om att godset blifvit stulet, vägrar han 
aldrig att återlemna det. Han får sedermera söka sig om efter 
regress hos den, som lurat honom. Ja, detta är så inpregladt i 
vårt rättsmedvetande, i landtbons omdöme, att det grämer mig, 
att Grefve Sparre, som är en så lagklok man, vägrat att bifalla 
den lag, som i sådant hänseende föreslagits. Jag anser af själ 
och hjerta, att hvad Utskottet nu föreslagit hör antagas, emedan 
jag är öfvertygad om det rättvisa uti, att hvar och en eger att, 
då en sak blifvit honom oärligen beröfvad, återtaga hvad han på 
detta sätt förlorat.

Ett ytterligare skäl för lagens antagande är. att under nu
varande förhållanden, eller med den tydning man vill gifva nu 
gällande lag, egaren af det stulna ej anser sig höra” göra något 
försök att upptäcka tjuf ven, enär han ej anser det löna mödan, 
då han ej har utsigt att kunna få tillbaka godset, utan endast ge
nom sådant eftersökande vålla ytterligare förlust.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

32 Lördagen deri 22 Maj, f. in.
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Häruti förenado sig' Herrar Anders Persson, Carl Ifvarsson, C. 
A. Jönsson, Sam. Johnson och Chr. Assarsson.

Herr Pkilipsson: Sedan så många ledamöter instämt med den 
siste talaren, kunde det vara öfverflödigt, att äfven jag yttrade 
mig. Men, då jag deltagit i frågans behandling inom Utskottet 
såväl under denna som under de tvänne närmast föregående riks- 
dagarne, vill jag redogöra för. hvarför jag nu understöd! förslaget 
utan de undantag, som förut varit dervid fastade.

Herrarno torde erinra sig, att det vid nyssnämnda båda riks
dagar framlagda förslag i donna del öfverensstämde med lagbe
redningens. Jemte godkännande af principen, att egaren utan lö
sen egde återfå godset, gjordes vissa undantag i den offentliga 
samfärdselns intresse, såsom om egendomen såldes på marknad, i 
offentlig salubod, å torg o. s. v. Man bär nu icke ansett sig böra 
vidhålla dessa undantag, Indika inom denna .Kammare rönt mot
stånd, i synnerhet som det icke är så vanligt, att egendom, som 
icke är på god tro bekommen, på sådana ställen, utan att väcka 
skalig misstanke, försäljes. Till man saken — och det måste man 
vilja, derföre att dorustolarno i donna del tillämpa lagen på så 
olika sätt — så måste man låta sina betänkligheter i afseende på 
nyssberörda undantagsförhållande falla, och jag tror icke heller, 
att det i praktiken skall medföra någon synnerlig fara. För min 
de!, och på det frågan måtte erhålla en lösning, som öfverens- 
stämmer med den åsigt, hvilken inom denna Kammare uttalats, 
vill jäg således yrka bifall till Utskottets förslag.

Med Herr Pkilipsson instämde Herr Sven Nilsson i Efveröd

Grefve Sparre: Man hör visserligen vara glad att få en
fråga löst, men liufvudsaken är dock att På den löst på ett 
lämpligt och ändamålsenligt sätt, och deruti tviflan jag, att 
Utskottet vid denna frågas behandling har lyckats. Herrarue 
kunna icke vilja till den grad göra all handel enskilde emel
lan omöjlig, att man stadgar, att varor, som en gång varit 
stulna, äfven om de äro sålda af fullkomligt pålitliga personer, skulle 
kunna från en i god tro varande köpare återtagas, utan den rin
gaste ersättning, äfven om köparen å sin sida iakttagit den största 
möjliga försigtighet, under det den bestulne måhända förfarit gan
ska vårdslöst. Jag tror, att man måste pröfva förhållandena i 
hvarje särskilt fall, och att det är på grund deraf, som frågan 
måste afgöras. Den förmenta olikheten i åsigter är icke så far
lig, som man föreställer sig; den kommer sig deraf, att förhål
landena äro så väsentligen olika. Om det ligger den minsta skymt 
af misstanue mot den som köpte, då bör han tvingas att åter
lemna godset utan ersättning, men att stadga ett så beskaffad! 
återlemnande, som här är i fråga, skulle ju strida mot ali billig
het och rättvisa.

å isserligen erfor jag, att åtskilliga Kammarens ledamöter in
stämde med Herr C. A. Larsson, men jag hade också den gläd- 
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jen att höra flere, som delade min åsigt, och jag tillåter mig der
före vidblifva mitt yrkande om afslag.

gg Herr C. A. Larsson: Jag ber att få fästa Grefve Sparres 
uppmärksamhet på att, om denna lag blir godkänd, komma icke 
några tjufvar vidare att finnas, eller åtminstone att höra till un
dantagen, då det nemligen efter en sådan lagförändring skulle 
möta svårigheter för dem att få någon, som köper tjufgodset. 
Kan man vinna detta mål med den nu föreslagna förändringen, 
så undrar jag, om icke detta är mera värdt, än om en eller an
nan skulle gå förlustig någon del af sin egendom. Det är vis- 
serligen möjligt, att en eller annan stöld icke blir upptäckt, men 
i vanliga fall skulle, efter den nu föreslagna förändringen, tjufven 
få behålla det stulna, och då vore lättare att upptäcka detsamma; 
får han åter sälja till sådana, som veta, att de icke löpa någon 
fara vid att inlåta sig i transaktion med honom, blir stöldens upp
täckande naturligen svårare.

Herr Olof Andersson i Lyckorna förenade sig uti detta an
förande.

Friherre von Schultzenheim: Jag vill endast anhålla
att få instämma med Grefve Sparre.

Herr Edström: På de af Grefve Sparre anförda skäl, anser
jag Utskottets föreliggande förslag ganska betänkligt, hvarföre 
jag icke kan understödja detsamma, utan får å detsamma hem
ställa om afslag.

Herr Giss Olof L ars son: Jag vill endast tillkännagifva, att 
jag kommer att förena mig uti Grefve Sparres yrkande. Oaktadt 
Herr C. A. Larsson sagt, att det icke vidare skulle komma att 
finnas några tjufvar, har jag icke kant mig öfvertygad derom, 
utan måste anse hans påstående tills vidare obestyrkt, hvarföre jag 
yrkar afslag å Utskottets förevarande utlåtande.

Herr Akc Andersson: För min del kan jag icke gilla Ut
skottets nu föredragna utlåtande, ty här ståt-: “Har innehafva-
ren på god tro fått godset i handom, och af står han det ej god
villigt; göte egaren sin rätt emot honom gällande genom stäm
ning inom ett år, sodan godset tillgreps.“ Ku kan ju hända, att 
man kan dölja varan under ett år, och efter den tidens förlopp 
skulle eo-aren icke vidare hafva återvinningsrätt öppen. Hade det 
stått: •‘inom ett år, sedan egaren fått veta hvar godset fans“, 
så skulle jag kunnat godkänna förslaget; nu kan jag det icke, 
hvarföre jag anhåller att få förena mig i Grefve Sparres reservation.

Herr Sven Nilsson i Efveröd: Herr Talman! Jag vill
endast fästa den sisto ärade talarens uppmärksamhet derpå, att



det är värre såsom lagen nu tolkas. Yaran behöfver blott hafva Om återvin- 
varit borta ett par dagar, så kan cgaren icke utan ersättning ningsr/nt tdl- 
återfå densamma. Det är således en medelväg, soin Utskottet 
här föreslår, och efter ett års förlopp bör man väl i allmänhet v 01' ;
hunnit söka upp sin bortstulna vara.

Jag- anhåller om bifall till Utskottets förslag.

Öfverläggningen var slutad. I enlighet med de yrkanden, 
som derunder blifvit gjorda, gaf Herr Talmannen propositioner 
så väl på bifall, som på afslag samt fann den senare af dessa pro
positioner hafva blifvit med öfvervägande ja besvarad, Votering 
begärdes, i ^ anledning hvaraf, och med upptagande af bifall till 
Utskottets förslag såsom ja-proposition, nu uppsattes, justerades 
och anslogs en omröstningsproposition af följande lydelse:

Den, som bifaller hvad Lag-Utskottet hemstält i utlåtandet 
n:o 85,

röstar Ja,
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Den, det ej vill.

röstar Nej;

Vinner Nej, är Utskottets hemställan afslagen.

Omröstningen företogs i vanlig ordning och utföll med 52 ja 
mot 65 nej; och hade alltså Utskottets hemställan blifvit af Kam
maren afslagen.

ii 7.

Föredrogs och lädes till handlingarne Lag-Utskottets memo
rial n:o 36, i anledning af Första Kammarens återremiss i vissa 
delar af Utskottets utlåtande n:o 21, angående väekt motion rö
rande omarbetning af ansvarighetslagen för Statsrådets leda
möter.

Angående
Föredrogs Konstitutions-Utskottets utlåtande n:o 14, i anled- *

ning af väckt motion om ändring af 00 § 2 mom. Riksdags- omröstningar 
ordningen. inom ru-s-

clagen.
Af Utskottet var hemstäldt:

att Herr Jöns Pehrssons motion n:o 176 — deruti föreslagits 
den ändring i Riksdags-ordningen, att omröstningar inom Riksda
gen skulle ske öppet i alla de frågor, som kunde med ja eller 
nej besvaras — måtte af Riksdagen lemnas utan vidare afseende.
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Såsom reservanter vid detta utlåtande hade låtit anteckna sig 
Herrar Ola Andersson, Samuel Johnson, Assarsson och Ola Jönsson.

Efter ärendets föredragning' lios Kammaren yttrade motio
nären

Lördagen den 22 Maj, f. m.

Herr Jöns Pehrsson:. Jag har icke.uppträdt i ändamål att få 
min föreliggande motion bifallen; men då man framhållit; att denna mo
tion blifvit så sent vackt, att den icke kunde hinna behandlas vid 
innevarande riksdag, anser jag mig böra nämna, att jag tror, det 
Utskottet, om man ansett saken vara verkligt angelägen och haft 
en god vilja, nog också möjligen kunnat medhinna dess behand
ling i afsigt att tillstyrka bifall derå; tv jag finner några bland 
Utskottets ledamöter kafva gjort detta. Hvad jag för öfrigt finner 
af Utskottets föreliggande betänkande, så bär man dock deri aktat, 
sig för ätt yttra sig i sjclfva frågan, huruvida Utskottet gillade 
sjelfva syftningen eller icke.

För närvarande, anser jag mig derföre icke böra gorå något 
annat yrkande, än att, om Kammaren erkänner det principielt rik
tiga i min framställning, Kammaren också må, mod gillande af 
denna princip, låta bero vid Utskottets hemställan.

Herr Dickson: l)å motionären icke ansett sig böra med
afseende å Utskottets föreliggande betänkande gorå något särskilt 
yrkande, skall icke heller jag tillåta mig det, utan vill derföre 
blott tillkännagifva, att jag för min del fullkomligt gillar den af 
motionären framstå Ida princip. Vid båda de tillfällen, då denna 
fråga inom Första och Andra Kammaren förut till behandling fö
revarit, har jag citrat mig för detta förslag. Jag anser nemligen, 
att vårt nya "statsskick påfordrar, det omröstningen blir öppen; 
tv då vi hafva vunnit folkets förtroende att vara dess represen
tanter. anser jag icke, att vi behöfva skyla oss, utan fritt uttala 
den mening vi hysa. Då motionären emellertid nu icke ansett 
sig böra till sin motion yrka bifall, har jag endast begärt ordet 
för att uttala den mening, att jag fullkomligt gillar lians i frågan 
framstälda förslag.

Herr Per Nilsson i Espö: Herr Talman! Jag har vid flera
föregående tillfällen yttrat mig för den öppna voteringen och har 
ännu samma åsigt om dess ändamålsenlighet, ehuru jag icke re
serverat mig mot Utskottets afstyrkande betänkande. Jag har 
icke låtit motionen falla af den anledning, som uti Utskottets mo
tiv framhålles, nemligen att, då enahanda förslag förekom vid 1873 
års riksdag och bl ef afslaget. det icke vore att hoppas, det Riks
dagen, som ännu består af ungefär samma ledamöter, nu vore 
mera hågad för eu dylik förändring, utan derföre att tiden icke 
räckt till att utreda frågan. Motionären yttrar bland annat uti 
motionen följande: “Lika sant det är, att nya ledamöter måste
till en viss del vara främmande i riksdagsgöromålen, lika så sant
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är att många, som bevistat många riksdagar, blifvit så föråldrade 
till tänkesätt, och ej till det bättre, att de nästan äro oigenkän- 
liga.“ Man vore nästan frestad tro, att den ärade motionären 
härvid syftat på sig sjelf, då lian, som är en gammal, erfaren 
riksdagsman, icke daterat sin motion tidigare än den S Maj. När 
vi fingo den till Utskottet, återstod knappast några dagar af riks
dagens ordinarie sammanvaro och såsom hvar och en lärer inse 
äro de sista dagarne upptagna af täta pleni-saminanträdon i Kam- 
rarne. Utskottet har måst hålla sina sammanträden i och förbe
handlingen af Herr Pehrssons motion under do timmar strax 
före Kammarens plena, hvilka timmar egentligen varit afsedda 
till genomseende af de betänkanden, som stå på föredragningsli
stan. Den ärade motionären må tro, att det icke är så lätt att 
komma fram mod förslag i en så vigtig angelägenhet. Så enkel 
är den dock icke.

Det är icke lika lätt att införa nya stadgandcn i grundlagen 
som att skrifva en motion. Motionären har val påpekat 60 § 
Riksdagsordningen, men icke ens omnämnt vidare vid hvilken £ 
ändringen skulle införas, ej heller hvilka gg som stå i samman
hang dermed och således äfven höra ändras i ett eller annat af
seende; så visar sig deraf, att Konstitutions-Utskottet icke kunnat 
egna motionen den uppmärksamhet, som motionen eljest förtjena!, 
om den framkommit i rättan tid.

Angående 
förän är ing 

nättet för 
omröstningar i 
inom Riks- 

dagen 
(Forts.)

Herr Jöns Rundbäck: Da motionären afstatt ifrån allt yr
kande om bifall till sin motion och endast begärt ett gillande af 
principen för densamma, sfi torde jag, med hänseende till sj elfva motio
nen, ej behöfva yttra något. Angående deremot den grand, på hvilken mo
tionen hvital', torde det deremot vara i sin ordning att säga några ord, 
äfvensom om en del af de ordalag, motionären i motiveringen omvändt.

Frågan om öppen votering i parlamentariska församlingar är, 
efter mitt förmenande, af eu ganska stor och genomgripande vigt. 
De förutsättningar, motionären gjort om de välsignelserika verk
ningar den öppna voteringen skulle medföra, äro dock, efter 
min tanke, allt för öfverdrifna; säkert är åtminstone, att den 
öppna voteringen ingalunda är bättre än deri slutna. Fler
talet af de författare, som närmare sysselsatt sig med politiska 
studier, och speciel det nu ifrågavarande ämnet, och som jag- 
varit i tillfälle att läsa, hafva kommit till det resultat, att den slutna 
voteringen är att föredraga framför- den öppna. Hvarthän den 
förra kan leda, derpå bär den berömde Johan Stuart Mild anfört 
ett slående exempel, da han säger, att i den holländska ständer- 
församlingen det en tid varit eu skyldighet för representanterne att, 
innan de votera i en fråga, hos valmännen göra sig underrättade 
om huru de vilja, att de skola rösta. Motionären klagar öfver att 
de årliga riksdagarne nu räcka för länge; men huru mycket längre 
skulle de icke komma att räcka, om vi här i Sverige skulle, lika
som de holländska riksdagsmännen, för hvarje frågas afgörande 
behöfva skrifva hem till våra kommitenter och fråga dem huru de 
ville att vi skulle votera, i synnerhet om vi derjemte — hvilken



N:o 56- 38

Angående 
förändring i 

saf et för 
omröstning åt 

inom Riks
dagen. 

(Forts.)

väl äfven vore nödvändigt — måste i vara skrivelser söka att 
gifva dem en sa grundlig och tillförlitlig utredning af frågan, att 
de på grund deraf kunde bilda sig ett sjelfständigt omdöme om 
henne. Men — antaget att detta vore möjligt — så säger motio
nären, att kommitenterna skulle häraf kunna fä reda på och bilda 
sig ett omdöme om, huruvida de personer de valt till sina repre
sentanter vid riksdagen, vore dertill lämplige eller ej. Jag tror 
dock för min del, att både flen* Jöns Pehrssons och mina kom- 
initenter någorlunda känna oss; åtminstone torde Herr Jöns Pehrs
sons namn ocli hans ståndpunkt som riksdagsman vara ganska noga 
bekant sä väl för hans valmän som för oss lians kamrater vid Riks
dagen.

Motionären säger vidare, att lian icke tror att någon repre
sentant voterar emot sin öfvertygelse. Men om så är — och hvar 
och en af Eder, mine Herrar, delar för visso i detta afseende Herr 
Jöns Pelirssons åsigt — Indika skal har motionären väl då för sitt 
klander af den slutna voteringen.

Jag skall icke längre upptaga Kammarens tid, då motionen i 
alla fall för denna gång torde få anses som fallen, men vill dock 
till besvarande upptaga några yttranden i motiveringen till motio
nen. Motionären säger, att verkningarna af det nya statsskicket ej 
varit sådana, som nationen vid dess införande väntade och vill på 
grund deraf gorå eu. vidräkning med Kamrarna och ställa dem till 
svars inför Svenska folket. Han frågar, till kvilket resultat det 
nya statsskicket ledt, och besvarar denna fråga sålunda, att resul
tatet varit sådant, att det måste beklagas. Mine Herrar, detta 
svar är, efter min åsigt, alldeles obefogad!; ty jag vägar påstå att 
under dessa nio är. som förflutit efter representationsreformen, i 
sanning icke så litet blifvit uträtta dt — och jag skulle kunna an
föra många bevis härför, om så erfordrades. Tvärtom, hvad som 
blifvit gjordt för landets bästa och dess framåtskridande under dessa 
nio år är verkligen så mycket, att det torde finnas fä länder, hvil- 
kas representation under motsvarande tid uträttat mera än den 
svenska riksförsamlingen. Man har ofta hört samma fråga, som Herr 
Jöns Pehrsson nu gjort, framkastas från andra håll, men som 
sagd! jag för min del tror fullt och fast, att, om man oväldigt vill 
besvara densamma, om man ihågkommer hvad och i huru många 
afseende!! vi arbetat för fosterlandets gagn och utveckling, man icke 
kan komma till det resultatet, att vår verksamhet varit sådan, att 
nationen med vemod måste beklaga, att vi varit tillsammans, såsom 
Herr Jöns Pehrsson behagat säga. Hvad han härmed vidare af- 
sett, må för öfrig! han sjelf förklara; jag för min del har emeller
tid velat fä till protokollet antecknad!, det denna hans beskyllning 
mot Riksdagen efter min åsigt är fullkomligt oriktig och grundlös.

Motionären säger, att “allmänna meningen frågar med vemod, 
hvar penningar till alla utgifter skola tagas“ och tillägger att, “som 
det gått hittills, lär det i längden icke kunna fortgå/1 ty “annars 
skulle det med de årliga riksdagarne snart nog blifva för landet 
olycksbringande.“ Jag för, i anledning häraf, uppriktigt säga, att
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jag icke tror, att Herr Jöns Pehrsson varit berättigad till ett sådant Angående 
yttrande. Det förundrar mig desto mera, att lian kunnat säga nå- förändring t 
gonting dylikt, som lian sjelf för några år sedan väckte en motion ^röstningar 
om att Stats-Utskottet skulle föreslå en nedsättning på de särskilda inom Riks* 
hnfvudtitlarne af sä ocli så många hundra tusen riksdaler, men dogm. 
Jöns Pehrsson kunde icke på något sätt redogöra för, ehuru sjelf O otta.) 
da ledamot af Stats-Utskottet, hvithet de anslag skulle vara, som borde 
nedsättas; och derföre när det, som man plägar säga, “kom till 
kritan“, så visste Herr Jöns Pehrsson alls icke, hvilka utgifter som 
kunde eller borde nedsättas; i motionen hade han visserligen sagt 
att så och så många hundra tusen riksdaler kunde få strykas, 
men att säga hvilka utgiftsposter som borde nedsättas eller bort
tagas, förmådde han ej.

Motionären säger vidare, att det af honom öfverklagade onda 
väsentligen är att tillskrifva den slutna voteringen inom Riksdagen 
och söker att för detta påstående, efter förmåga, bjuda skäl. Jag 
vill icke i detalj granska denna hans argumentation, utan inskrän
ker mig till att säga, att densamma är i den grad oriktig och 
vilseledande, att åtminstone jag för min del icke kan tillerkänna den 
ens den aldra ringaste bevismngskraft. Påstår man, såsom motio
nären, att den slutna voteringen är ett så starkt korruptionsmedel, 
att man redan nu kan om oss säga, att vi missbruka vår rätt så
som riksdagsmän, att vi votera emot vår öfvertygelse och på ett 
för fosterlandet skadligt sätt, hurudan t skulle väl då förhållandet 
blifva, om den öppna voteringen infördes! Hvilket spektakel skulle 
ej ett sådant omröstningssätt medföra. Man säger, att diskussionerna 
genom den öppna voteringen skulle förkortas; ty kommitenterna 
behöfde dä för att få veta hvad deras riksdagsman i den eller den 
frågan tänkt endast veta huru han voterat. Jag för min del tror 
dock att förhållandet skulle blifva det motsatta. Hvar och en må
ste nemligen då, för att icke gifva sina kommitenter endast ett 
naket ja eller nej på voteringssedel!!, förut motivera sitt votum; 
och hvarthän detta skulle leda, är ej svårt att förutse — åtmin
stone skulle ej följden blifva, att öfverläggningarne blefve kortare.

Motionären yttrade i sitt anförande, att många af de gamla 
riksdagsmännen numera blifvit så förändrade, att de nästan vore 
öigenkänliga. Jag får i anledning häraf, i likhet med herr Per 
Nilsson i Espö, säga, att den värde motionären sjelf blifvit nä
stan oigenkänlig, dock i motsats till hvad han påstod om oss andra 
äldre riksdagsmän, sä till vida att han förändrats till det. bättre, 
under det vi andre skulle hafva blifvit sämre, åtminstone i motio
närens ögon; ty det är ju allmänt kändt och erkändt, att Hem 
Jöns Pehrsson nu blifvit mycket mera betänksam och försigtig än 
han var för några år sedan, t. ex. då han väckte den af mig nyss 
omtalade motionen.

Motionären yttrade slutligen, att det vore de äldre riksdags
männen, som, genom sitt inflytande på de yngre, åtgjorde utgången 
af omröstningarne på ett, efter motionärens förmenande, skadligt 
sätt, och att de äldre riksdagsmännen derföre borde komma bort,
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Angående men de yngre, som, efter motionärens förmenande, ej skulle hafva 
förändring i några egna bestämda åsigter, stanna qvar och således bestämma 

^■■fninqar utgången af voteringarne. Ett sådant yttrande förefaller mig inne* 
'Inom Mes- bära föga tacksamhet mot de gamle och såsom ett hån mot de 

(lagen. yngre riksdagsmännen. Jag tror, att en hvar af oss, yngre så val 
(Forts.) som äldre, vill göra sin skyldighet, och kan derföre icke tåla detta 

klander mot den nya Riksdagsordningen; ty den har som sagd! i 
min tanke gjort landet mycken nytta. Klandret från det nya 
statsskickets motståndare har också till största delen tystnat och 
måste förr eller senare helt och hållet tystna. Den, som ännu fort
sätter med sitt klander, är sannerligen icke någon vän af den nya 
representationen.

Motionären sade slutligen som nännidt, att de der riksdags
männen. om livilka han nyss talat, må stanna hemma. Yttrandet 
må stå för motionärens räkning; men så mycket vill jag med an
ledning af detsamma säga, att icke lär det bero på motionären, om 
en riksdagsman frän en annan valkrets vid ett blifvande nytt val 
kommer att stanna hemma eller icke. Den saken kommer väl att 
bero dels af lians egen vilja, men framför allt af kommitenternas för
troende: men i bada fallen, lian må komma tillbaka eller ej, kan 
ju motivet för hans omval eller hemmavaro vara godt.

Jag anser sålunda herr Jöns Pehrssons dels i motionen, dels i 
hans yttrande här i dag uttalade omdöme om den nya represen
tationen oförtjent, och yrkar för min del bifall till Konstitutions
utskottets hemställan.

Herr Avig. Pettersson i Hasselstad: Den föregående talaren 
nämnde att den period, som förflutit efter det nya statsskickets in
förande i vårt land, varit utmärkt för det myckna och det stora, 
som derunder blifvit uträttadt. Detta vill jag gerna medgifva, och 
jag vill för öfrigt icke inlåta mig på att bedöma, huruvida icke lika 
mycket lmnnat uträttas, i fall det öppna voteringssättet varit under 
denna period begagnadt. Men jag har alltid älskat att personer, 
Öppet och ärligt gifvit sina åsigter tillkänna, och skulle således nu 
hafva yrkat bifall till motionärens förslag, sä framt icke motionä
ren sjelf nyss inskränkt sig till att till protokollet få antecknadt 
sitt yrkande endast derom, att principerna för hans motion måtte 
godkännas.

Vid sådant förhållande inskränker äfven jag mig till att yrka 
det motionärens sistnämnda hemställan måtte gillas.

Herr Ola Månsson: Herr Jöns Rundbäck utbredde sig ganska 
vidlyftigt öfver syftemålet med Herr Jöns Pehrssons motion och be
räknade flen verkan öppna voteringssättets införande skulle med
föra. Mig förefaller dock saken ingalunda så obetydlig, att den 
fort)enade att affärdas med skämt, utan tvärtom tager jag saken 
mycket allvarligt, ehuru jag icke vill derå närmare inlåta mig.

Under min riksdagsmannatid har enahanda fråga tvänne gånger 
varit å bane, fastän icke under samma form. Jag vår då för den
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öppna voteringens införande, och jag har ännu icke ändrat åsigt i 
detta afseende. Ty jag vill, att det skall vara "rent spel i ärlig 
mans hus", såsom ordspråket säger, och följden af förändringen 
skulle blifva den, att hvar och eu, i stället för att följa andras 
exempel, nödgades öppet tillkännagifva sin åsigt i den fråga som 
förelåge.

Den öppna voteringen användes i Norge, men icke har man 
der hört omtalas, att representanterne skrifva hem till sina kommit- 
tenter för att inhemta deras föreskrifter.

För min del tror jag. att hvar och eu följer sin öfvertygelse, 
men att skilnaden måhända är den, att representantens mening 
icke alltid öfverensstämmer med hans kommittenter, Indika väl äro 
de som skola fälla domen öfver oss, och detta med råtta.

Jag yrkar bifall till motionen.

Angående 
förändring i 

sättet, för 
omröstningar 
inom Riks

dagen.
: Forts.)

Herr Ola Jönsson i Kungshult: Jag har icke vant mot den nya 
representationsförändringen, icke heller är jag nu någon ovän till detta 
representationsskick. Icke desto mindre anser jag — herr Jöns 
Rundbäck torde förlåta mig det — att det öppna voteringssättet 
har företräde framför det slutna. Under andra förhållanden än de 
nuvarande kunde och skulle det vara ganska intressant att ingå i 
en liten granskning af åtskilligt utaf hvad herr J. Rundbäck I frågan 
yttrat; men för närvarande anser jag allt vidare ordande i ämnet 
vara endast förspild möda, emedan frågan utan tvifvel är för denna 
riksdag fallen. De beskyllningar, samme talare gjort mot motio
nären, förmodar jag, att denne sjelf ämnar besvara.

Jag har begärt ordet egentligen för att tillkännagifva, att jag- 
reserverat mig endast och allenast derföre, att jag ansåg det vara 
alldeles omöjligt för Utskottet att, under den korta tid af riks
dagen som återstod, da denna motion inkom till Kamrarne och 
Utskottet, framlägga något fullständigt förslag i ämnet, samt att 
afgifvandet af ett förslag, mot hvilket i fonnelt eller andra hän
seenden kunde göras grundade anmärkningar, icke vore till för
del för sjelfva saken. Det är derföre jag låtit anteckna mig såsom 
reservant. Jag har icke reserverat mig mot Utskottets afstyrkande 
beslut; men jag har velat, att Utskottet i sin motivering skulle intaga 
det af mig- nyss omnämnda skäl, såsom grund för afstyrkande af 
bifall till motionen; detta ville dock icke Utskottets majoritet, hva
dan minoriteten fick åtnöja sig med flertalets beslut. Detta var 
anledningen, hvarföre jag reserverade mig mot den af Utskottet 
begagnade motivering.

Hvad sjelfva saken beträffar, liar jag fortfarande den åsigt, som 
jag flera gånger förut haft tillfälle att uttala, nemligen att deri öppna 
voteringen har ett afgjordt företräde framför den slutna, Jag är 
ock lifligt öfvertygad, att den tid skall komma, då det öppna vote
ringssättet blir det i lagen stadgade. Dä jag sagt detta, faller af 
sig sjelft, att jag fullkomligt gillar syftet af motionen, hvadan ock 
är tydligt, att jag gerna kan instämma i motionärens yrkande 
derom, att Kammaren, med uttalande af sitt gillande af det med
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motionen a fsedda syftemål, bifaller Utskottets förevarande hem 
ställan.

Häruti instämde Herr Johan Jönsson.

Herr J hus Pehrsson: Om det nu händelsevis skulle vara så, 
att vi icke egentligen hafva godt om tid för närvarande, men om 
deremot finnes två Jönsar i Kammaren och dessa börja att slåss, 
hvarvid befinnes. att den ene är litet stark i repliken och den an
dre har större förmåga i satiren, sa kunna de ju, tycker jag, qvitta 
jemnt med hvarandra. Jag vill åtminstone hoppas, att jag gjort 
min skyldighet, och sä långt jag kunnat, varit så human som möj
ligt i mitt skrifsätt i motionen. Jag har ock ådagalagt, att ut
gången af våra voteringar helt visst skulle bli densamma, äfven 
om vi voterade Öppet i stället för slutet, såsom nu. Således hop
pas jag, att på representanten från Bohus län icke skall kunna 
tillämpas def ordspråk, som säger: “när man kastar eu sten i hund- 
hopen. så skäller den hund, som träffas af stenen.“

Hvad sjelfva saken för öiligt beträffar, så må den värde tala
ren gerna säga om mig. att jag blifvit föråldrad till mina åsigter, 
och att lian icke mer riktigt känner igen mig. Jag har visserligen 
icke varit med vid Riksdagen så länge som åtskilliga andre personer, 
men det har jag funnit, att det måste vara särskilda förhållanden 
här, som göra, att åsigterrm förändras mot hvad de förut vant, då 
jag har i så inånga särskilda frågor nödgats uppträda mot mina 
politiska vänner. Jag frågar, om icke detta förhållande borde klar
göras genom den öppna voteringen.

Jag kunde hafva mycket att tillägga, men jag vill ej upprepa 
det nu, dä min motion i allt fall icke denna gång lärer komma att 
vinna framgång. Representanten från Bohus län kan vara säker 
om, att hvad som står skrifvet här i motionen må stå för min 
räkning, liksom ock hvad han här behagat yttra mot mig får stå 
för hans räkning i protokollet. Jag vill icke tillvita någon något; 
men min erfarenhet är den, att här i Kammaren finnas många 
gamla och inflytelserika personer, som göra hvad de kunna för att 
draga de yngre riksdagsmännen med sig- Rör min del gör jag i 
hvarje sak sä godt jag kan på samma sätt, och jag hoppas, att in
gen, icke ens Herr Jons Rundbäck, vill förmena mig det. De 
gamla representanterna hafva som sagclt det största inflytande på 
de yngre; men här gäller för hvar och eu att kunna sluta i rätt 
tid. För min del hoppas jag, att jag icke skall i många år här
efter stå andra i vägen här i Kammaren.

Jag önskar, att Kammaren ville, med godkännande af principen 
i min motion, låta vid det slut, hvartill Utskottet kommit, bero.

Herr Törnfelt: Herr Jöns Pehrsson tycktes vilja lägga en 
“pers" pa Riksdagens politiska samvetsfrihet. För att bevara denna 
politiska samvetsfrihet är den slutna omröstningen införd; och det 
är förvånande, att man nu den ena gången efter den andra vill-
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bortskaffa detta frihetens palladium i vårt land. under det att man 
i andra länder, t. ex. England, i många år arbetat på att fa den 
slutna voteringen införd. Om den ena är eu politisk sköldpadda 
på allt sätt och vis, så är det derför icke sagdt, att den andra är 
det; om nu den öppna voteringen infördes, så försäkrar jag Jöns 
Pehrsson, att lian alltid skulle komma till korta vid alla gemen
samma voteringar.

Dessutom ma vi besinna, att vi, om den öppna omröstningen 
infördes, skulle få förlänga riksdagen till dubbla tiden mot hvad 
den nu tagen I sådant fall måste hvarje medlem af Kammaren 
yttra sig i hvarje fråga, tv ingen vill val framsäga sitt ja eller 
nej utan att tillika framlägga skälen derför. Och då skulle Piks
dagen komma att räcka länge.

Jag ber Herr Jöns Pelirsson besinna detta, och att man icke 
bör utöfva något obehörigt tryck på andra personer, utan låta 
hvarje ledamot i Kammaren följa sin öfvertygelse, hvithet är det 
rätta. Genom att i en församling, hvars medlemmar befinna sig i 
så olika ställningar och förhållanden i samhället, införa den öppna 
voteringen, skulle man mången gång tvinga personer att rösta mot 
sin öfvertygelse. Det bästa är, att hvar och eu får följa sin egen 
öfvertygelse; det är dit man sträfvar, och derför är den slutna 
voteringen medlet. Yi hafva ju, hvar och en, under diskussionen 
tillfälle att tillkännagifva våra Rsigter i frågorna, och våra kom- 
mitenter få derigenom lära känna dem; men att tvinga oss att i 
hvarje förekommande fråga gorå det, skulle, utan andra olägenheter, 
äfven medföra riksdagens betydliga förlängning.

Jag yrkar således afslag å motionen och önskar, att ett så
dant försök icke vidare måtte förekomma. Den slutna omröstningen 
är det dyrbaraste palladium vi ega för den politiska samvetsfrihe
ten. Öppen votering disciplinerar partier mot hvarandra, men parti
slitningar leda aldrig till sansad utveckling och allmänt väl.

Herr Jöns Pehrsson: Jag afstår från ordet, tv jag anser 
icke presten värd att besvaras.

Herr Diss Olof Larsson: Jag vet visserligen, att det icke
lönar mödan att göra något yrkande i frågan, då riksdagen nu 
är så nära sitt slut, och jag ämnar icke heller gorå det; men då 
frågan numera blifvit gjord endast till en principfråga, vill äfven 
jag uttala min åsigt om densamma, nemligen att jag är för don 
öppna omröstningen.

Jag kan icke finna, att de skäl, som blifvit anförda åt de ta
lare, som uppträdt till förmån för den slutna voteringen, äro på 
något sätt öfvertygande; åtminstone äro de det icke för mig. Då 
man uppträder i egenskap af riksdagsman, anser jag, att man 
icke vidare är en enskild person, utan en offentlig man, som icke 
bör under masken af en sluten voteringssedel dölja sina tankar i 
det offentliga, utan är skyldig att framträda med Öppet visir.

Lördagen den 22 Maj, t‘. ra
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Jag vill för ingen del godkänna de af motionären i hans mo
tion anförda motiv, i hvad do innefatta ett klander mot Riksda
gen; ty jag är fullt öfvertygad, att resultatet af de skedda om- 
röstningarne, äfven om do verkstälts medelst öppen voteiilig, blif
va detsamma, och att hvar och en hittills följt sin öfvertygelse. 
Jag tror också, att förhållandet skall blifva enahanda hädanefter.

Vi veta, att norrmännen i sin riksförsamling begagna sig af 
den öppna voteringen, och det förefaller mig, som om landet vore 
dermed belåtet. Efter hvarje omröstning i vigtiga frågor införas 
i norska tidningarno eu redogörelse för hvarje stortings-ledamots 
votum, och derigenom får landet känna, huru dess representanter 
röstat. Folket väljer sina representanter med fullt förtroende, 
men då folket ådagalägger ett sådant förtroende mot sina repre
sentanter, böra dessa också visa förtroende mot folket och för det 
öppet tillkännagifva, huru de rösta.

I Stats-Utskottet har åter efter det nya representationssät
tets införande den öppna omröstningen ständigt begagnats, utan 
att någon olägenhet deraf' försports. Man säger visserligen, att, 
om den öppna voteringen infördes, hvarje ledamot skulle nödgas 
uppträda i alla frågor och motivera sitt ja eller nej. I Stats- 
Utskottet har likväl händt, att man öppet röstat öfver eu fråga 
utan att alla ledamöterna dessförinnan uppträdt och yttrat sig i 
densamma. Så tror jag förhållandet skulle blifva äfven i Kam
maren. Då man röstar ja i en fråga, utan att förut hafva yttrat 
sig i sådant syfte, så måste man anses hafva instämt i de motiv, som 
blifvit anförda af do talare, som yttrat sig för en sådan åsigt; och 
då man röstar nej. instämmer man åter med dem, som yttrat sig 
i en sådan riktning. År man icke tillfredsstäld dermed, så kan 
man ju öppet gifva tillkänna, att man instämmer, och det upptar 
ej mycken tid. I det fallet tror jag således icke, att Herrar Törn- 
felts och Rundbäcks farhågor skulle vinna bekräftelse.

Nu säde visserligen Herr Törnfelt, att, genom den öppna vo
teringens införande, personer skulle tvingas att mången gång rö
sta mot sin öfvertygelse. Jag tror dock icke, att dot står så illa 
till. Jag för min del förutsätter, att de, som få förtroendet att 
vara riksdagsmän, icke af hvilka motiv som helst komma att 
rösta mot sin öfvertygelse, utan följa den, och vid sådant förhål
lande behöfves icke detta hemlighetsmakeri med den slutna vo
teringen.

Något yrkande har jag, såsom jag redan från början tillkän- 
nagifvit, ej att framställa, enär dot sannolikt ej skulle för när
varande föranleda till något resultat, utan har endast velat få min 
åsigt i protokollet antecknad.

Herrar Hjelm. O. B. Olsson och Pehr Nilsson i Yittjerf in
stämde i detta yttrande.

Herr C. A. Larsson: Om öppen votering funnes i stället 
för sluten, så skulle nog mången kunna undvika att rösta ja i en
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fråga, då den afgöres i Kammaren, och nej Tid den gemensamma Angående _ 
voteringen; man visste då bestämdt huru man skulle rösta och .förändring t 
hvad man ville, hvithet under nuvarande förhållande är omöjligt. 0)l%stningw 
Hvad för öfrigt beträffar de begge Jönsarne, om Indika mo trona- inom Rits- 
ren talar, så är det alls inte underligt, att de råkat i kollision dagen. 
med hvarandra, då ju den ene af dem fått nästan alla sina mo- (forts.) 
tioner af Riksdagen bifallna, men den andra, motionären sjelf, 
deremot icke lyckats genomdrifva ett enda af sina förslag; det är 
vid sådant, förhållande alls icke att undra på, det motionären, i 
hvad på honom ankommer, vill söka ställa så till, att han kan få 
veta, Indika bland oss som äro hans anhängare eller hans mot
ståndare,. För egen del tror jag dock ej, att man till riksdags
män någonsin skall få så enfaldiga personer, att, de vilja låta all
mänheten veta, huruvida de i den ena eller andra frågan röstat 
ja eller nej. Hvad sjclfva saken angår, är jag således ense med 
motionären derom, att det skulle vara eu stor vinst att fä den 
öppna voteringen införd i stället för den slutna. Inom Stats
utskottet har också, såsom eu af Utskottets ledamöter, Herr Låss 
Olof Larsson, redan erinrat, öppen votering allt sedan den nya 
Riksdagsordningens införande alltid egt ram, utan att någon olä
genhet deraf försports — do som röstat, ja hafva stigit upp från 
sina platser, de som röstat nej sutit still. Tvärtom har man deraf 
befunnit sig väl, och ingen har önskat sluten omröstning*.

Jag yrkar således, att Kammaren måtte besluta att, med 
godkännande af principen för motionärens förslag*, låta vid 
Konstitutions-Utskottets hemställan bero.

Med Herr C. A. Larsson förenade sig Herrar Fredricson och 
Änders Peter Andersson.

Herr IT hr: Som jag icke vill, att man skall vänta med den
nu af motionären ifrågasatta grundlagsförändringen, till dess den 
slutna voteringen, såsom en talare uttryckte sig, kommer af sig 
sjelf, så vill jag pa förhand gifva tillkänna, att jag kommer att 
rösta för Herr Jöns Pehrssons förslag. J ag tror nemligen, att den 
öppna voteringen skall hafva en motsatt verkan mot den, hvilken 
åtskillige talare påstått, att den skulle medföra, då de sagt, att, i 
händelse af öppen votering, hvarje röstande ovilkorligen vore skyldig 
att anföra motiven för sitt votum, och diskussionen sålunda komma 
att förlängas i stället för att förkortas. Tvertom, blifver voteringen 
öppen, skola icke så många talare som nu, då voteringen är sluten, 
behöfva begära ordet, för att konimitenterna i valkretsen skola få 
veta, huru de voterat; deras åsigt i frågan skall då blifva känd 
genom sjelfva voteringen. Det finnes nu mången representant, som 
nödvändigt skall yttra sig i nästan alla frågor, på det valmännen 
må lära känna hans åsigt; men vid den öppna voteringen blir 
detta obehöflig!.

Jag hemställer således om bifall till motionärens under di
skussionen gjorda yrkande.
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Angående 
förändring i 
sättet för om

röstningar 
inom Riks

dagen. 
(Forts.i

Herr C. P. Bengtsson: Med den erfarenhet jag har från det 
Utskott jag tillhör och der man alltid röstar öppet, kan jag säga, 
att någon olägenhet af ett sådant omröstningssätt icke försports, 
och kan jag derföre icke annat än instämma i motionens syfte.

Herr Törn felt: Het är väl någon skilnad emellan Utskott 
och Kammare. Omröstningarne inom Utskotten stanna der, men 
hvad i Kamrarne säges och röstas, så framt omröstningen vore 
öppen, det går kring land och rike. Detta är en stor skilnad, och 
dessa begge förhållanden kunna således icke med hvarandra jem- 
föras. Dessutom vidblifver jag hvad jag sagt: det är en nu redan 
gammal praktisk erfarenhet, att, derest man vill, att landets repre
sentanter skola utan någon slags påtryckning, vare sig nedifrån 
eller o/wmiMn, afgifva sina röster efter bästa öfvertygelse och 
samvete, så bör omröstningen vara sluten. Denna fråga är för 
länge sedan afgjord. Eller hvarföre sträfvar England för att blifva 
af med den öppna omröstningen och hvarföre lyckas det ej? Jo, 
derföre att magnaterne, de stora godsegarne, äro angelägna om att 
fortfarande fä bibehålla det tryck de genom den öppna omröstningen 
utöfva pa sina arrendatorer. Vore vi att förlikna vid ett bi-sam
hälle, der alla medlemmar vore i lika förhållanden och i samma 
ställning, ja, då kunde det gä för sig, men då vi lefva i ett monar
kiskt land, der stånds- och klasskunader ännu icke äro på långt 
när utplånade, utan ännu mycken olikhet i dessa hänseenden äro 
rådande, så inser hvar och en med någon eftertanke, att många 
skulle känna sig tryckta af den öppna voteringen.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, gåfvos pro
positioner enligt de meningar, som förekommit, dels på bifall till 
Utskottets hemställan och dels på yrkandet, att Kammaren, med 
gillande af motionens syfte, måtte vid nyssnämnda hemställan låta 
bero; och förklarade Herr Talmannen sig anse svaren hafva ut
fallit med öfvervägande ja för den förra meningen. Som votering 
likväl begärdes, blot af sådan anledning en omröstningsproposition 
af följande lydelse nu uppsatt, godkänd och anslagen:

Den, som bifaller hvad Konstitutions-Utskottet hemstält i ut
låtandet n:o 14,

Lördagen den 22 Maj, f. m.

röstar Ja;

Deri, det ej vill,

röstar Nej;

Vinner Nej. har Kammaren, med gillande af syftet i Herr 
Jöns Pehrssons motion, n:o 176, förklarat sig låta vid Utskottets 
hemställan bero.
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Voteringen försiggick; och befans vid röstsedlarnes samman
räkning, att 65 ledamöter röstat ja mot 42 som röstat nej. i följd 
kvar af Utskottets hemställan bifallits.

§ !»•
Föredrogs och bifölls Stats-Utskottets memorial n:o 86, angående 

aflöningen för Justitie-ombudsmannen och de vid hans expedition 
anstälde tjensteman.

§ U».

Skedde föredragning af Stats-Utskottets memorial n:o 87, med 
förslag till de flesta afdelningarne af det nya reglementet för Riks- 
gäldskontoret samt med yttrande öfver tre inom Andra Kammaren 
väckta motioner, angående ifrågasatta ändringar i Riksgäldskon- 
torets reglemente.

I lista punkten var af Utskottet den hemställan gjord:

att Herr J. Rundbäcks motion, n:o 161, angående öfverflyttande 
till Statskontoret af åtskilliga Riksgäldskontorets fordringar, ej 
måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

I anledning af denna hemställan anförde

Herr J. Rundbäck: Som Herrarne se, har jag reserverat
mig mot Utskottets förslag i denna punkt, men då jag icke vill, 
så att säga, förlänga riksdagen, och då jag är öfver ty gad, att 
denna så vigtiga- fråga icke skall förfalla, utan att någon annan 
med större förmåga än jag vid en kommande riksdag återupptager 
densamma, så vill jag icke nu göra något yrkande.

Herr Gfumselius: Något yrkande skall icke heller jag gorå. 
Herr Talman, .men jag kan icke uraktlåta att tillkännagifva, att 
lag icke kan instämma med Stats-Utskottet i detta hänseende. 
När Stats-Utskottet aflåta’ ett memorial, som ankommer till Riks
dagens kansli den 18 Maj kl. 8 eftermiddagen, då är i sj elfva 
verket fallet, att Riksdagens Kamrar äro betagna sin, beslutande 
rätt och att det är Stats-Utskottet sjelft, som beslutar hvad Riks
dagen bör besluta.

Det kan å andra sidan icke förundra mig, att Stats-Utskottet 
kommit till detta afstyrkande af den föreliggande motionen. Riks- 
gäldskontoret är, så att säga, Riksdagens Kommers-kollegium. Kong!. 
Maj:t har sitt Civil-departement med sin Civilminister och sitt 
Kommers-kollegium. Riksdagen å sin sida har sitt Stats-Utskott, 
med sin riksgäldsafdelning och sitt Riksgäldskontor. Dessa båda 
inrättningar, Kiksgäldskontoret och Kommers-kollegium, kunna hafva 
sitt arkeologiska värde, men min önskan är den, att dessa verk.

Angående 
förändring 
i sättet för 

omröstningar 
inom Riks

dagen. 
Forts.)

Angående 
ifrågasatta 
ändringar i 

Riksgäldskon« 
förets regle

mente.
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Angående 
ifrågasatta 
ändringar i 

Riksgäldskon 
t örets regle

mente 
(Forts.)

matte så fort ske kan indragas, Pa senare tider liar man. ock 
börjat taga från Riksgäldskontoret (likasom från Kommers-kol! egium) 
åtskilliga göromål, att sålunda påskynda amorteringen. Vid 1873 
ars riksdag beslöts, att af vid pass 240 lån, som Riksgäldskontoret 
både att förvalta, skulle 100, delade i två grupper, öfverflyttas 
från nämnda kontor till Statskontoret, då deremot blott SO lån, 
Indika dock,; för att det skulle bila ga mycket ståtligare, voro de
lade i B grupper, blefvo qvar bos Riksgäldskontoret. lvu aberopar 
Stats-Utskottet ganska naivt, att förslaget om .öfverflyttning af 
jemväl dessa senare lån, biet af Riksdagen år 18f3 afslaget. Det 
är mycket anspråkslöst åt denna Kammares ledamöter i Utskottet, 
att de på sådan grund hafva deltagit i detta afstyrkande beslut 
angående Borr Jöns Rundbäcks nu föreliggande förslag, då i sjeltVa 
verket vid 1873 års riksdag ett förslag af samma innehåll, som 
denna motion, Idel" al Andra Kammaren antaget temligen enhälligt 
och utan votering. 1 Första Kammaren föll visserligen förslaget, 
i hvad det angick de SO lånen, om Indika nu är fråga, och i den 
gemensamma voteringen segrade Första Kammarens mening, men 
icke på grund af. såsom det syntes, sjelfva fragans beskauenhet, 
utan på grund af den utaf Utskottet föreslagna voteringsprojwsi- 
tioiien, som var temligen trasslig, och som i denna Kammare, först 
efter två långa och varma diskussioner om dess innehåll, kunde 
godkännas. Denna voteringsproposition var emellertid såuppstäld, 
att man, då den omsider antogs, icke kunde godkänna Herr Rund
bäcks förslag, och ett, beslut, ett halfvägsförslag, som på detta sätt 
tillkommit, är det, som Stats-Utskottet nu åberopat till stöd för sitt 
afstyrkande. Skall 1873 års Riksdags tydliga afsigt gälla, till 
efterrättelse, borde Herr Rundbäcks motion nu hafva tillstyrkts 
och bifallits. _ .

Jag inser naturligtvis, att Kammaren kommer att bifalla btats- 
Utskottets förslag, och jag önskar för närvarande ingen ändring 
deruti, tv ett annat beslut, skulle föranleda eu gemensam votering, 
till följd hvaraf Riksdagen skulle komma att förlängas, livriket 
ingen af oss kali (»ilska'. men da jag sålunda pa förhand känner 
det beslut Kammaren kommer att i saken fatta, och hvithet jag ej 
kan anse, såsom riktigt, så her jag, att. fil! den kraft och verkan 
det hafva kan. tå deremot till protokollet nedlägga min reservation.

Herr Talman! Jag her att m tillägga, att det icke förvånat 
mig synnerligen, att riksgäldsfullmäktige afstyrkt detta förslag, 
såsom det tyckes, med någon ifver; det hade varit vådligt ter full
mäktige. om de i följd af bristande göromål skulle hafva nödgats 
inskränka antalet af kontorets tjensteman till hälften eller kanske 
mindre än hälften af fullmäktiges eget, antal, som de på intet sätt 
synas vilja minska, att döma af deras yttrande i fråga om ett af 
mig väckt förslag. Det torde här böra anmärkas, att., enligt .hvad 
jag erfarit, fullmäktige hvarken i ena eller andra fallet varit en- 
hällige i sitt afstyrkande, ehuru Stats-Utskottet förbisett denna 
omständighet.

Lördagen den 22 Maj, f. in.
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Slutligen bör jag nämna, att hvad jag sagt i afseende på Herr Angående 
Rundbäcks motion hufvudsakligen kan tillämpas på min egenmotion, 
som Utskottet behandlat i nästföljande moment, vid hvithet jag sa- “Eiksgiylds- 
lunda anser öfverflödigt yttra mig. kontorets reg-

lemente.
Vidare yttrades ej. Punkten bifölls. <rorts.)

2:dra—•4:de punkterna.

Blefvo jemväl bifallna.

§ 11.

Föredrogs Första .Kammarens protokollsutdrag n:o 222. med 
delgifvande af nämnda Kammares beslut i anledning af väckt för
slag om revision af gällande föreskrifter rörande eder.

Enligt detta protokollsutdrag liade Första Kammaren antagit 
det af Andra Kammaren i berörda ämne fattade beslut, med den 
förändring att åt senare delen af sagde beslut gifvits följande 
lydelse: »att, der edsförpligtelse fortfarande skall afgifvas, de sista 
bekräftelseorden måtte utbytas mot andra och mera lämpliga, olika 
för trohets- och embetseder och olika för vittnes- och värjemälseden».

Om revision 
af gällande 
föreskrifter 
'ärande eder,

Efter protokollsutdragets uppläsning, begärdes ordet af

Herr C a spars son, som anförde: Herr Talman, mine Herrar! 
Som Herrarne behagade finna, bär Första och Andra Kammaren 
stannat i samma beslut i första punkten af Tillfälliga Utskottets 
förslag n:o 8, nemligen, att man i skrifvelsen till Kong! Maj:t skulle 
anhålla om revision uti de gällande föreskrifterna i afseende a eder, 
men deremot stannat vid olika beslut i senare delen, som rörde sjelfva 
edsformulär et. För min del kan jag icke understödja den ändring, 
som Första Kammaren gjort uti Andra Kammarens beslut i detta 
afseende. Första Kammaren har nemligen beslutit, att senare 
delen af Andra Kammarens beslut skulle'få följande lydelse: »att, 
der edsförpligtelse fortfarande skall afgifvas, de sista bekräftelse
orden måtte utbytas mot andra och mera lämpliga, olika för trohets
ed! embetseder och olika för vittnes- och värj emälseden». Man 
skulle således erhålla två olika bekräftelse-formulär; ett för trohets
ed). embetseder och ett för vittnes- och värj emälseden. Man skulle 
på detta sätt erhålla två olika slag af edspligtig^, liksom man, 
enligt Försvars-Utskottets förslag, skulle erhållit två olika slag af 
värnpligtige, hvilket jag för min del ingalunda anser lämpligt. Vi 
hafva redan förut två slag af sanning, tro och heder, nemligen en, 
som kurserar och gäller i det allmänna lifvet och en högtidligt 
besvuren, hvilken åtskilnad, såsom stridande mot det sannas och 
rättas egen natur och väsende, inverkat högst menligt för dess 
helgd och anseende. Skulle man nu dertill ytterligare fä två olika 
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Oin revision slag, af besvuren sanning, tro och heder, sä skulle det ännu mer 
föreskrifter, bidraga till att förvilda begreppen om hvad som är sant och rätt. 

rörande'eder. Det ena bekräftelseformiiläret skulle då användas af den enskilde 
(Forts.) i hans egenskap af vittne eller part, och det andra i lians egenskap 

af embetsman eller undersåte. Detta är, enligt min uppfattning, 
ganska vådligt, och jag anser derföre att, om man ännu måste bi
behålla bekräftelseorden, bör det åtminstone vara enhet i det, som 
utgör det bestämmande och bindande för edsbegreppet.

Då Riksdagen dessutom skall ingå med anhållan om inskränk
ning i edernas antal, och då jag, för min del, hyser den tanken, 
att embetseden borde helt och hållet kunna afskaffa*;, kan jag från 
denna synpunkt naturligtvis icke önska, att något nytt formulär 
skall uppställas för en ed, som jag anser kunna afskatfas.

Min tredje och största betänklighet mot Första Kammarens 
beslut är, att derigenom bibehållits de nuvarande begynnelseorden 
->jag svär vid lind och hans heliga Evangelium», ty jag har aldrig 
kunnat inse hvad »Evangelium» har med edgången att göra. Det är 
frihetens och frälsningens bådskap, som icke tar neddragas till v fira 
rättsliga tvister eller ekonomiska anordningar med hvarandra. Jag 
bär sjelf en gång blifvit ålagd att vid Evangelium intyga, att jag 
ej gjort mig skyldig till försummad snöskottning å allmän landsväg. 
Mitt samvete förbjöd mig att gå eden, emedan jag ansåg och fort
farande anser, att sambandet mellan Lag och Evangelium icke 
skäligen »bör utsträckas ända till lagen om allmänna vägames 
underhåll vintertiden». Jag anser Evangelium och edgång för 
alldeles skilda saker och röra sig inom områden, som icke böra med 
hvarandra förblandas och förvexla^.

Sålunda kan jag ifrån min ståndpunkt icke tillstyrka antagande 
af Första Kammarens beslut. Finnes det emellertid någon annan 
ledamot af Kammaren, som yrkar dess antagande, och skulle Kam
mare]! för sin del instämma deri. skall jag icke sälja deröfver, men 
från min ståndpunkt i frågan kan jag dot ej. -lag anhåller, att 
Andra Kammaren måtte vidblifva sitt eu gång fattade beslut här
utinnan^ och jag tror, att saken derigenom komme i en bättre ställ
ning, då en skrifvelse ju i alla händelser kommer till stånd. Jag 
anser det vara tydligt, att Kong!. Maj:t, vid pröfning af denna 
skrifvelse, måste taga hänsyn till de olika åsigter, som inom Kam- 
rarne kunna hafva uttalats, och jag tror Andra Kammarens beslut 
i frågan vara mera konseqvent och hållbart, än det, hvari Första 
Kammaren stannat.

Jag anhåller, såsom jag redan nämnt, att Kammaren vill vid
blifva sitt eu gäng fattade beslut.

Iierr Elirenborg: Jag tror mig lika varmt, som den ärade 
motionären, önska en inskränkning i nu föreslagna syfte. Men det 
oaktadt skulle jag anse det olyckligt, om. Kammaren, genom att 
vägra sitt bifall till den förändring, som Första Kammaren beslntit, 
skulle låta frågan i väsentlig män förfalla. Den ärade motionären 
Tyckes befara, att man genom att skilja emellan å ena sidan tjenste-
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och embetsed, och å andra sidan värjemålsed, skulle gifva sanktion Om revision 
åt det första slaget af eder. Jag kan icke inse detta. Då begge °l gc‘,la2J 
Kamrarne aro eniga om törsta punkten, der man begärt både en rörande eder. 
revision beträffande föreskrifterna rörande eder, och en inskränk- (Forts.) 
ning i edernas antal, så qvarstå]' dock detta såsom ett gemensamt 
beslut. Men när man begärt en inskränkning i edernas antal, fordrar 
man ju icke, att de på eu gång skola borttagas.

1 fråga om andra punkten har Medkammaren beslutat att skilja 
mellan ett slag af eder å den ena, och ett annat slag å den andra 
sidan. Det är således i denna punkt skiljaktighet egen ruin. Hvad 
då först beträffar si elfva begynnelseorden, så, dä vi i första punkten 
begärt en allmän revision af ederna, kunna väl äfven dessa ord 
vara underkastade en sådan. Jag lemnar derhän, huruvida »Evan
gelium» i eden skall omnämnas eller icke. Iden något torde dock 
lagstiftaren för svenska kyrkan böra i eder införa, som antyder 
hvad (xud är,. att han på något sätt uppenbarat sig för oss. och 
icke är att uppfatta såsom en krokodil, ett träbeläte eller hvad 
annat det må vara.

Hvad den andra och väsentliga förändring' vidkommer, som 
Medkammaren bär beslutat, anser jag, att den haft fullt giltiga 
skäl derför. Den bär nemligen skiljt mellan trohets- och huldhetsed 
åt ena, och värjernåls- och. vittnesed å andra sidan. De förra afse 
något, framtida och innebära eu försäkran, eu önskan eller dylikt, 
under det de sen area ändamål är att bekräfta dier bestyrka någor,, 
som har förflutit. 1868 års Kyrkomöte] aftåg icke dessa, senare, 
utan blott de hirra, med hvilket det endast både att skaffa. Skulle 
nu Kammaren vägra eu sådan modifikation eller eu sådan ändring, 
sä, uppstå]' det beklagliga förhädande.!:, att bekräftelseorden: »så 
sant mig (frid hjelpa till lif och själ» icke tagas bort. Ty dessa 
ord innebära ju i sj elfva verket eu förklaring, att man af suger sig 
Guds nåd och hjelp, och dylikt likna,!' verkligen eu hädelse, och 
är en vanprydnad för vår lag, om dessa ord (inge std qval'.

På dessa i 'korthet anförda skal, tillstyrker jag. för min de], 
bifall till Andra Kammarens i ämnet fattade beslut med den för
ändring, Första Kammaren antagit.

Herr Sjöborg: Jag instämmer i hufvudsakliga dol ar uti hvad 
Herr Casparsson yttrat, och jag kan för min dol icke finna annat, 
än att, om donna Kammare nu bi folio Första Kammarens beslut 
att vidtaga en förändring' i Andra Kammarens förut i fråga fattade 
beslut, det väsentliga af motionärens förslag derigenom skulle i 
viss män förfelas.

Eu oegentlighet uppstode för öfrig!, derutinnan, att, sedan man 
först sagt sig vilja hos Kong'!. Magt framhålla nödvändigheten 
utaf att så mycket som möjligt inskränka antalet af eder och på 
grund deraf anhållit om eu revision, man i följande moment bi
behåller alla de grupper af eder, som nu finnas. Häri ligger 
onekligen eu motsägelse. Dot lian visserligen sägas, att inom 
dessa grupper förändring kan ske. men i allt imfvundsakligt
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Om revision 
af gällande 
föreskrifter 

röran de eder 
(Forts.)

skulle derigenom förblifva vid livad nu är stagdadt, och de skäl, 
som legat till grund både för motionärens framställning och denna 

.. Kammares Tillfälliga Utskotts utlåtande i ämnet skulle sålunda i 
viss mån förfallit. Under sådana förhållanden synes det vara fullt 
riktigt, såsom också motionären önskat, att, nemligen Kammaren, 
vidblifver sitt redan fattade beslut, hvaraf skulle följa, att Riks
dagens skrifvelse ondast komme att innefatta en anhållan hos 
Kong'!. Maj:t om eu allmän revision af nu gällande föreskrifter 
rörande eder, dervid Kong!. Maj:t torde finna anledning att vid
taga do ändringar af hvad nu i detta ämne är stadgadt, hvilka 
vid cn sådan revision kundo anses nödvändiga.

Jag instämmer i Herr Oasparssons yttrande och anhåller att 
Kammaren ville vidblifva sitt beslut i detta ärende.

Herr Per Nilsson i Espö: Herr Talman! För min del
hyser jag alldeles inga betänkligheter emot att vi frångå vårt 
förut fattade beslut och instämma med Första Kammaren. När 
man läser betänkandet i sill helhet, finner man, att det ändå syf
tar åt, att man vill inskränka ederna och kanske få en del af 
dem borttagna. Jag ser intet hinder för regeringen att framlägga 
ett sådant förslag, derest skrifvolsen affattas i enlighet med För
sta Kammarens mening.

Öfverläggningon var slutad. Efter det propositioner gifvits 
i öfverensstämmelse med do gjorda yrkandena, beslöt Kammaren 
vidhålla sitt i ämnet förut fattade beslut; och både:Kammaren 
alltså afslagit den ändring i senare momentet af samma beslut, 
som till dess ompröfning blifvit af Medkammaren hänskjuten.

g 12-

Justerades protokollsutdrag rörande de beslut, som här ofvan 
finnas antecknade under §§ 2, 3 samt 5—10.

Kammarens ledamöter åtskildes klockan Vi 2 e. m.

In fidem 

II. Husberg.
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§ 1.

Justerades protokollsutdrag angående Kammarens i förmid
dagens sammanträde fattade och under § 11 i då förda protokoll 
omförmälda beslut.

§ 2.

Till bordläggning anmäldes Stats-Utskottets nu inkomna me
morial:

N:o 91, med förslag till de återstående stadgande^ i 
Riksgäldskontorots reglemente; och

N:o 92, angående öfverlemnande till Kong!. Magt af det nya 
reglementet för II i k s g äl d skonto r o t.

i. 3.

Föredrogos och godkändes nedannämnda -förslag till Riksda
gens underdåniga skrifvelsor:

af Lag-Utskottet:

N:o G9, i anledning åt väckt förslag om lagstiftning för spar
banker; , ..

N:o 70, i fråga om skyldighet för domare att låta vederbö
rande kommunalstämmas ordförande erhålla del af kungörelse, 
hvarigenom menighet kallas till gemensam öfverläggning inför hä- 
riidsrätt *

N:o 71, rörande ändring i 52 § af gällande legostadga; och
N:o 72, om ändring i gällande bestämmelser rörande arf- 

skiften;

af Stats-Utskottet:

N:o 78, angående upprättadt nytt reglemente för Riksgälds
kontor ; . r

Andra Kammarens Prot. 1875. N:o 56. J
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och af Riksdagens kansli;

,N:o 73, angående nytt val af ordförande bland fullmäktige 
i Riksgäldskontoret; &

N:o 75, angående försäljning af sprit- och etkerhaltiga varor-
och

N:o 76, angående införandet af det metriska systemet för 
mått och vigt gemensamt för brödrarikena och konungariket Dan
mark;

hvarjemte äfvenledes godkändes Riksdagens Kanslis förslag 
till Riksdagens förordnande för Godsegaren in. m. Friherre J. G.

8. Åker hjelm att vara ordförande bland fullmäktige i 
Riksgäldskontoret. ö

Kammarens ledamöter åtskildes klockan 7*8 e. m.

In fulem 

IL Husberg.

n

Stockholm, Aktiebolaget Forsetes Boktryckeri, 1875.


